

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. március 26.

bb 1. nagyobb segítséget kapnak az egyetemre készülő munkás-
paraszt diákok - egyetemi tervek a beiskolázás előtt

1 szö/gg-ju vid zs la

1971. március 26.

megkezdődtek a jelentkezések a felsőoktatási intézmények
nappali tagozataira. a beiskolázási szezon küszöbén három egye-
temen érdeklődött az mti munkatársa: mint szándékoznak tenni,
milyen segítséget nyújtanak a hátrányos helyzetű tanulók egyetem-
re való bekerüléséhez?

hazánk legnagyobb felsőoktatási intézményén, a budapesti
műszaki egyetemen elhatározták: az egyetem munkáját, képzési ter-
vét részletesen ismertető kiadványt, illetve filmet készítenek, és
ennek segítségével is tájékoztatókat szerveznek, elsősorban az
ipari kerületek iskoláiban. a középiskolákban minden évben a
harmadévesek előrejelzik pályaválasztási szándékukat. ennek a-
lapján az egyetem kiválasztja a fizikai dolgozók jó tanuló gyer-
mekeit, akik a műegyetemen kívánják folytatni tanulmányi-
kat és különösen matematikából, fizikából jó eredményt értek el.
ezekkel a diákokkal külön is foglalkoznak, s a munkát kari bi-
zottságok fogják össze. egy-két hetes intenzív felvételi előké-
szítő foglalkozásokat is terveznek, amelyekre az érettségi és a
felvételi vizsga között kerül majd sor, s ezen a hátrányos
helyzetű diákokkal alaposan átisméltik a szükséges ismerete-
ket- ugyanakkor az egyetem szorgalmazza olyan középiskolás szak-
kollégiumok szervezését is, amelyeket maga a műszaki egyetem
tartana fenn műszaki érdeklődésű munkás-paraszt származású diá-
kok számára.

/ folyt. köv./

M

bb 1. / nagyobb segítséget... i. folyt./-ju

az ötvös Loránd tudományegyetem tanácsa úgy döntött, hogy a következő tanévtől kedve a cukor utcai gyakorlóiskola épületében százszemélyes kollégiumot nyit, kizárólag fizikai dolgozó szülők tehetséges gyermekei számára. az egyetem oktatói közül számosan máris vidéken ismerkednek a pályázók élet- és munkakörülményeivel: nemcsak iskolájukat keresik fel, hanem családjukat is, hogy minél teljesebb képet kapjanak a jelentkezőkről.

a pécsi orvostudományi egyetem hivatalos beiskolázási körzete a dunántul öt megyéje: baranya, somogy, tolna, vas és zala. innen kerül ki a hallgatók zöme. e megyék szakszervezeti tanácsaival együttműködve „hírverő”, napokat tartanak a nagyobb iskolai központokban. összehívják a tovább tanulni vágyó, tehetséges és szorgalmas diákokat, elsősorban fizikai dolgozók gyermekeit és ismertetik velük az orvostudományi egyetemre való jelentkezés lehetőségeit. elmondják: mik a követelmények és hogyan tudnak előkészülni a felvételi vizsgára. az ismeretőket nem „hivatalos”, személyek tartják, hanem a felsőbb évfolyamos hallgatók, akik egyrészt jól ismerik már az egyetemi életet és munkát, másrészt, életkörülményből adódóan, közel állnak a középiskolás diákokhoz és így szavaik különösen bátorítóan, meggyőzően hatnak a fiatalokra. a következő lépés: a jelentkező munkás-paraszt származású fiatalok intenzív előkészítése a felvételi vizsgára. a vizsga előtt összehívják őket pécsre, és az egyetem oktatói rendkívül alaposan, sokoldalúan valamennyiüket felkészítik a vizsgakövetelményekre. /mti/

bb 2. husvétii nemzetközi autóstalálkozó

vid/ká-ju -oz

1971. március 26.

a magyar autóklub vas megyei szervezete az idén hetedszer rendezi meg a husvétii nemzetközi autóstalálkozót kőszegen és szombathelyen. a találkozó iránt minden eddigénél nagyobb az érdeklődés: több száz hazai és külföldi - zömmel osztrák, jugoszláv és csehszlovák - autós jelezte már eddig érkezését.

/ folyt. köv./

-2-

bb 2. / husvétii ... 1. folyt./-ju

április 10-én szombaton ünnepélyesen fogadják a megyébe érkező vendégeket, akik este a kőszegi jurisich vár lovagtermében a vasas központi művészegyüttes műsorát tekintik meg. vasárnap kőszegen autós hegyi turát és ügyességi versenyt rendeznek. az autósklubok csapatai a kőszegi városi tanács serlegéért küzdenek és tagjai egyúttal egyéni versenyben is összemérik tudásukat. a legjobbak értékes jutalomban részesülnek. a díjakat este a jurisich várban tartandó nemzetközi autóbálon adják át.

a találkozó harmadik napjának színhelye szombathely. a gayer-parkban nemzetközi go-cart verseny lesz. a legjobb csapat elnyeri szombathely város vándordíját. /mti/

--

bb 4. korlátozzák a motoros vízijárművek forgalmát a velencei-tavon

vid-ju ká la

1971. március 26.

az idei nyáron már „berregésmentesek”, lesznek a velencei-tavi strandok: a tó fejlesztésére vonatkozó határozatok ugyanis egyöntetűen állást foglaltak amellett, hogy korlátozni kell a motoros vízijárművek forgalmát második legnagyobb tavunkon. a velencei-tó legnagyobb vonzereje ugyanis a táj tiszta levegője és a környék nyugalma. ezt zavarták meg a mind jobban elszaporodó motorcsónakok állandó berregésükkel, lármaikkal. tavaly nyáron már a víz tisztasága is veszélyben volt, itt-ott olajfoltok tüntek fel a víztükrön. a velencei-tavi intézőbizottság elnökének kezdeményezésére az illetékesek úgy döntöttek, hogy motoros járművek használatára ezután csak a víb állásfoglalással adhatnak ki engedélyt. a víb javaslatot készített ebben a tárgyban. eszerint magánosoknak az idén már nem adnak újabb engedélyt motorcsónak üzemeltetésére. azok, akinek tavaly december 31-ig érvényes engedélyük volt, használhatják motorjaikat, de szigorú műszaki vizsgán ellenőriztetniük kell, hogy azok megfelelnek - e az előírásoknak. az új engedélyt csak a hatóságok, vagy a vízügyi vállalatok kutatással foglalkozó szervei kaphatnak. kitiltják a motoros vízi járműveket a strandok közeléből és a természetvédelmi területeiről is.

a javaslatot bizottság vitatja majd meg és fogadja el. /mti/

--

-3-

bb 3. előkészületek a bnv-re - 26 csehszlovák vállalat küldi el exportajánlatát

1 sz/gk-ju ie la

1971. március 26.

harminckét országban készülnek a kiállítók a május 21. és 31. között sorra kerülő budapesti nemzetközi vásárra. a külföldi résztvevők - csakugy mint a hazaiak - már összeállították exportajánlataikat tükröző kiállítási anyagukat. huszonhét ország hivatalosan, önálló kiállítással jelenik meg a bnv-n, ezek sorában lesznek a szocialista országok, köztük csehszlovákia, ahonnan 26 vállalat mutatja be áruit.

a csehszlovák vállalatok részvételéről a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi képviselőjén az mti munkatársának a következő információt adták:

- kiállításunkat a bnv-n a csehszlovák kommunista párt megalakulásának 50. évfordulója és az új ötéves terv megkezdése jegyében rendezzük meg. az új ötéves terv legfontosabb céljai közé tartozik a szocialista országok közötti árucseré szélesítése, az együttműködés és a szakosítás elmélyítése a kgst keretein belül. ezt a célt szolgálja többek között a budapesti nemzetközi vásár csehszlovák kiállítása is, ahol csaknem 1500 négyzetméternyi szabad és 1100 négyzetméter fedett területen 26 vállalat sorakoztatja fel áruinak mintadarabjait, azokat a gépipari termékeket, beruházási javakat, amelyeknek exportját fokozni kívánják, s azokat a járműveket, mezőgazdasági, építőipari gépeket, gyengeáramu berendezéseket, amelyek gyártásában kooperációkat kezdeményezték.

- a csehszlovák vállalatok nagy gonddal állították össze a magyar partnerek figyelmébe ajánlott termékekkel. a szabad térségen a motokov külkereskedelmi vállalat például 610 négyzetméterre s területet foglalt le, hogy mezőgazdasági gépeit, a jawa és cz-motorkerékpárokat, tehergépkocsijait, valamint a skoda-110 r coupé típusú személygépkocsit felsorakoztathassa. elküldi egy sertéshizláló telep és silótorony modelljét is. a pragoinvest száraz cementgyártási eljárást és számos géptípust kíván megismertetni. az investa külkereskedelmi vállalat kiállítási tárgyainak legérdekesebb mintadarabjai a pneumatikus szövőgépek és a folyamatos vasalógép. a szerszámgépek, vegyipari, élelmiszeripari és csomagológépek, fogorvosi berendezések egész sora egészíti ki a csehszlovák kiállítás anyagát. nagy teret kapnak a közszükségleti cikkek is. csupán a merkúria külkereskedelmi vállalat 160 különböző háztartási szerelést küld a kiállításra.

- a csehszlovák részvétel a bnv-n s az ottani üzleti tárgyalások is minden bizonnyal elősegítik majd a közelmultban megkötött magyar-csehszlovák hosszú lejáratú kereskedelmi megállapodás és az abban foglalt 1971. évi előirányzatok teljesítését. a csehszlovák gazdasági körökben arra számítanak, hogy a tavalyihoz mérten az idén több mint 10 százalékkal növekszik a csehszlovák áruk magyarországi exportja. /mti/

-4-

bb 5. regényhősök a tv képernyőjén

1 nn/tr-hi -ju -cz

1971. március 26.

elkészült mikszáth kálmán ,, egy éj az aranybogarban,, című elbeszélésének filmváltozata a televízió stúdióiban. a színes, mozgalma történet 1849-ben játszódik a szlovákiai hegyekben egy vendégfogadóban. a bozó lászló által adaptált és rendezett alkotás két áruhás fiatal viszontagságos éjszakájáról szól. a jellegzetes mikszáthi humor, életkedv tolmácsolását elsősorban a két főszereplő: halász judit és tahi tóth lászló tehetségére bízta. mellettük jelentős feladatot kapott még a népszerű kolozsvári színész, széles anna, valamint sánkó lászló, horváth teri, petur ilka, márton andrás. a zeneszerző szokolay sándor, a díszlettervező drégely lászló.

ugyancsak befejeződtek a televízió eddigi legnagyobb szabású, leglátványosabb produkciójának, a ,, rózsá sándor,, -nak a felvételei is. a 12 részes film rendezője szinetár miklós. móríc zsigmond klasszikus regényét szücs andor és sipos tamás alkalmazta a tévés műfaj követelményeihez. a címszerepet oszter sándor iskolai hallgató játssza. az első magyar színes sorozat után máris újabb ,, szpzerprodukció ,, következik. hozzáálltak mikszáth kálmán ,, a fekete város,, című regényéből írt tv-film forgatásához is. ezt thurzó gábor ,, fordította le,, a képernyő nyelvére. a dramaturg aczél jános. a hét folytatásból álló színesfilm külső felvételeit csehszlovákiaiban és romániában forgatták. ,, a fekete város,, rendezője zsuzs éva. a főbb szerepekben bessenyei ferencet, benkő pétert, venczel verét és pécsi sándort láthatja majd a közönség.

kosztolányi dezső ,, esti kornéljára,,-ból ranódy lászló készít filmet. a hatrészes színes alkotás forgatókönyvén most dolgoznak.

huszonnégy részes produkció készül benyovszkij móríc életrajza nyomán. benyovszkij híres kalandjai, egzotikus utazásai annakidején jókai mórét is megillették. most jókai könyve nyomán fogtak hozzá a több évre tervezett produkció előkészítéséhez. tekintettel a rendkívüli költségekre, a szlovák tv-sekkel közösen rögzítik majd filmszalagra.

eötvös józsef nagyszabású regényéből ,, a falu jegyzőjéből,, is film készül nemsokára. az elképzelések szerint 13 folytatásban találkozhat majd a képernyő közönsége eötvös hőseivel.

jókai mór irását, ,, a régi jó táblabírák,, -at thurzó gábor adaptálta. a jókai művet ugyancsak hét folytatásban láthatják majd a nézők. /mti/

-.-

-5-

MF

bb 6. megkezdődött a szezon - építőanyag 3 500 fővárosi magánlakáshoz

1 kf/kf/ny 1e La

1971. március 26.

az év első két hónapjában szokatlanul erős, a tavalyinál 35 százalékkal magasabb, forgalmat bonyolított le a fővárosi építőanyag-kereskedelem. a március eleji tél után a hónap közepén ismét megélné a forgalom, s ez egyben a szezon kezdetét jelzi.

a faért telepei a tavalyi 60 millióval szemben 75 milliószalékkal kezdtek az évet, s az év folyamán a tavalyinál 15 százalékkal több építőanyagot hoznak forgalomba. a faért a fővárosban 3 500 lakáshoz elegendő anyagot biztosít.

a múlt évi cementhiány után most olyan bőség van, hogy alig tudnak mit kezdeni vele. tavaly az 1. negyedévben 25 000 tonna cementet adtak el, az idén a folyamatos forgalom ellenére is zsúfoltak a raktárak, özönlik a telepekre az import cement. a faért-nek kétszer annyit kell tárolnia belőle, mint amennyihez fedett tere van. ezért külön építő brigádokat szerveztek, amely előregyártott elemekből színeket szerel össze, s nagymennyiségű fóliát is vásároltak a cement biztonságos tárolásához. kötő-, burkoló- és fedőanyag, mész, csempe, metlachi lap, parketta, pala, azbesztcement van elegendő. ajtó- és ablaktokból a legválasztékosabb igényeket is ki tudják elégíteni.

a téglát viszont kevés, az áru többsége ugyanis csak a második félévben áll majd rendelkezésre. ugyancsak hiánycikknek számít jelenleg a tetőfedő cserép, s a vasbeton gerenda. a hiány átmeneti, mivel nem volt készlet ezekből a cikkek közül. a lakosság igényeit mindenképpen biztosítani akarja a faért. ezért a telepek utasítást kaptak, hogy hiánycikkeket - téglát, gerendát stb. - közületeknek egyelőre nem szolgálhatnak ki. azokat, akik házához építéshez egyéb anyagokat vásároltak, előjegyzésbe veszik és értesítik a téglát, a gerenda átvételének időpontjáról. kis tételekben a faért boltok árusítanak téglát is a lakosságnak.

a faért néhány nagy telepén a kötő- és a faanyagok mellett az építéshez, lakás felszereléséhez mindenféle cikket, - szőnyeget, konyha és fürdőszoba berendezést stb - is árusítanak, sőt z ott vett anyagok beépítésére, felszerelésére szakembert is adnak. az igényeknek megfelelően bővíti a vállalat az építőanyagok házhozszállítását./mti/

-6-

bb 7. ,, petróleumlámpa,, csiszoltüveggel - Lámpaujdonságok szarvasról

vid/ká/ny La

1971. március 26.

a világ minden tájára exportáló szarvasi vas fémipari ktsz új részlegekkel bővült, s valóságos ipari üzemé fejlődött. az idén 170 millió forint értékű terméket állít elő a jó hírű szövetkezet. az idén többek között félmillió villanyvasalót gyártanak öt féle változatban, a könnyű hőfokszabályozós típustól a nehéz szabóvasalóig. az asztali-, fali- és állólámpákból félszáznál több fajtát gyártanak. a legújabb típus a petróleumlámpa formájú állólámpa csiszolt üveggel, amelyből egyedül a szovjetunió husz ezer darabot rendelt. /mti/

-.-

bb 8. csaknem 500 filmet forgattak 1970-ben - közel 80 millió mozinéző egyetlen évben

1 szö/qfk/ny hi La

1971. március 26.

az elmúlt évben együttvéve 488 filmet forgattak hazánk filmstúdióiban. a magyar filmgyártó vállalatnál 21 nagy játékfilmet, és 60 televíziós filmet készítettek. ugyanakkor egyre nagyobb az érdeklődés a kisfilmek iránt is, ezért tavaly tíz kisjátékfilmet, 21 népszerű-tudományos, 24 dokumentum-, 3 riport-, 46 oktató, 41 rajz- és bábfilm-akotást is elkészítettek. a híradó filmek száma 80, a reklámfilmeké 140 volt, 42 alkotás pedig egyik kategóriába sem sorolható.

az ország filmszínházainak száma az elmúlt év végén 3879 volt, de közülük csak 1043-nak van ugynevezett normál - 35 milliméteres- vetítője. a 16 milliméteres gépekkel ellátott mozik száma: 2836.

a magyarországi mozaikban az elmúlt év folyamán 753 803 előadást tartottak, a látogatók száma megközelítette a 80 milliót. 174 ezerszer vetítettek magyar filmet, 14.7 millió néző előtt. szovjet filmekből 104 ezer előadást tartottak, ezek látogatóinak száma 7.6 millió volt. a megelőző évekhez viszonyítva a látogatottság továbbra is csökken.

/folyt köv/

-7-

MT

bb 8. / csaknem 500 filmetfolyt/ny

a nemzetközi statisztikai adatok fényében azonban a szakemberek megállapítják: a világszerte észlelt mozi-dekonjunktúra Magyarországon - a televízió rohamos térhódítása ellenére - lassú, kevésbé érezhető, mint más országokban. a magyar televízió előfizetőinek száma ugyanis 1970 végére megközelítette az 1 millió 770 ezret, így hazánkban ma már csaknem minden hatodik lakosra jut egy televíziós készülék.

a magyar mozihálózatban összesen 171 új, nagyjátékfilmet mutattak be 1970-ben. ebből 22 magyar film volt, 28 szovjet, 8 francia, 10 olasz, 11 csehszlovák, 10 ndk-beli és 9 lengyel, 73 pedig egyéb nemzetiségű. a 171 bemutatott alkotás közül 107-et szocialista országokban gyártottak. tavaly összesen 17 ország filmjei szerepeltek a magyar mozik műsorán.

érdekesen alakult az elmúlt évben a 21 bemutatott nagyjátékfilm műfaji megoszlása is. legtöbb közülük - szám szerint tíz - társadalmi dráma volt, négy szatirikus vígjáték, 3 zenés film, két történelmi dráma és egy klasszikus irodalmi feldolgozás, valamint egy bűnügyi film.

1970-ben külföldön összesen 26 magyar filmhetet rendeztek, amelyeken az utóbbi évek legsikerültebb művei szerepeltek. ugyanakkor a magyar filmgyártás és filmművészet 57 nemzetközi fesztiválon is képviseltette magát és 31 esetben nyert díjat./mti/

--

bb 9. mintegy 120 ezren nyaralnak az idén a balaton part szak-
szervezeti üdülőiben

vid/ká/ny -cz

1971. március 26.

május 7-én nyitják meg a balaton parton az első szakszervezeti üdülőházat. május 27-ig, az első turnusban több, mint 12.000-en kezdik meg nyaralásukat a tó északi és déli partján. a szakszervezeti nyaralóházakban átlagban 10 turnusban fogadják a vendégeket és így mintegy 120.000 beutalt kéthetes nyaralásáról gondoskodnak.

/folyt köv/

-8-

MF

bb 9. / mintegy 120 ezrenfolyt/ny

a szot hévizi és balatonföldvári igazgatósága már az év elején megkezdte az üdülőházak felújítását, csaknem mindenütt újjá festett épületek, szobák fogadják a vendégeket. több helyen korszerűsítették a berendezéseket, gondoskodtak a könyvtár-állomány és a szórakoztató eszközök bővítéséről. csaknem ötven helyen kicserélték a rádió és a televízió készülékeket. több lehetőséget kívánnak nyújtani a sportolásra is.

a tó partja újabb épületekkel gazdagodik. a legnagyobb építkezések hévizen és a síófoki ezüst parton zajlanak, s bár azokat csak később fejezik be, az idén is sor kerül új üdülők megnyitására. rövidesen elkészül a szot balatonújhelyi üdülőháza, ahol 130-an nyaralhatnak egyszerre. az épülethez 200 személyes konyhát építettek, így más kisebb üdülőegységek beutaltjai is itt étkezhetnek. a főszezonban tervezik a fonyód-ligeti új gyermeküdülő megnyitását, ahol turnusonként 450 gyermeket helyezhetnek el.

a tó két partjának szakszervezeti üdülőiben a nyáron 3000 alkalmazott dolgozik majd. az ellátás - a már megkötött szerződések szerint - az idén is zavartalan lesz. a fő étkezésnél három menüből válogathatnak a vendégek, s csaknem mindenütt lesz ugynevezett kimélő menü is. /mti/

--

bb 10. vendéglői nézeteltérés után utcai rablás

i bc/gg/ny hi la

1971. március 26.

három budapesti segéd munkás: a 21 esztendőes bucsuházi lászló és tollár ferenc, valamint a 37 éves bodnár pál egy újpesti vendéglőben iddógált. asztalukról az egyik vendég elvitte és kilitta bucsuházi poharát. a károsult méltatlankodott, mire az illető - bár nem ismerte el, hogy ő volt a tettes - egy üveg sör erejéig hajlandónak mutatkozott a ,, kártérítésre,,. bucsuházi nem fogadta el az ajánlatot, ellenben megfenyegette a férfit, hogy még aznap este megverik őt. szótl is társainak, hogy kövessék. miután mindnyájan távoztak a vendéglőből, bucsuházi az utcán nagy erővel megütötte a sértettet, s az elszédült, megfélemlített embertől elvette a pénztárcáját. a pénzből 100-100 forintot tollárnak és bodnárnak adott, százat pedig megtartott magának.

a fővárosi bíróság fellebbezési tárgyaláson rablásért bucsuházi lászlót két évi, tollár ferencet és bodnár pált egy-egy évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

-9-

MF

bb. 11. martonvásári hibridkukorica az egyesült államokban

vid/rj ká cz

1971. március 26.

a kukorica őshazájában, amerikában az elmúlt években egy veszélyes betegség, a levél foltos leszáradása támadta meg a kukoricát. ez a betegség súlyos termésvesztést okozott az egyesült államokban. texasban például 1970-ben a kukorica termése a felére csökkent. az amerikai kukoricahibridek döntő többsége fogékony a betegség iránt, ezért igyekeznek ellenálló hibrideket keresni. a martonvásári hibridek jelentős része ellenálló a levél foltos leszáradásával szemben és így érthető, hogy az usa érdeklődik e fajták iránt.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete, az agrimpex és az állami gazdaságok kereskedelmi kft közreműködésével jelentős mennyiségben exportált martonvásári vetőmagot az egyesült államokba. az idén 1.330 tonna martonvásári hibridkukorica vetőmagot küldtek a tengeren túlra, mintegy félmillió dollár értékben. 1971-ben tehát az egyesült államokban megközelítőleg 100 000 hektáron vetnek magyar hibrid kukoricát. az előzetes tárgyalások alapján várható, hogy a jövő évben az 1971. évi mennyiség többszörösére emelkedhet az egyesült államokba irányuló martonvásári hibridkukorica vetőmag exportja. /mti/

bb. 12. közokirathamisításért hété hónapi szabadságvesztés

vid/fm rj cz

1971. március 26.

pedagógiai főiskolát végzett lászló imre debreceni lakos, azonban iszákos, rendetlen életmódja miatt - mint nevelő - nem sokáig dolgozhatott, többször büntették sikkasztásért, könnyű testi sértésért, közokirat-hamisításért, közveszélyes munkakerülésért.

az elmúlt esztendőben lászló imre albérletben lakott, és négy osztályt végzett szállásadójának felajánlotta, hogy kétszáz forintért bizonyítványt szerez neki nyolc osztály elvégzéséről. a nála maradt nyomtatványokon ki is állította a hamis bizonyítványt, s aláírásokat is hamisított rájuk. a szélhámosság azonban kiderült és lászló imre bíróság elé került, két rendbeli közokirathamisítás büntette miatt a debreceni járásbíróság - jogerősen - hét hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

- 10 -

8.00 rj /10⁹⁴⁰

bb. 13. „nyugalomba vonulnak,, a századforduló táján épült szivattyútelepek - vízügyi műemlékek a középtisza vidékén

vid/ká/rj cz

1971. március 26.

a kiskörei vízlépcső és a hozzátartozó öntöző és belvizrendszerek építésével párhuzamosan fejlesztik, korszerűsítik a belviz szivattyútelepeket a középtisza vidékén. a csaknem száz évvel ezelőtt épült dobai gőzszivattyú telepet már korábban vízügyi műemlékké nyilvánították és az idén sor kerül a századforduló tája óta üzemelő milléri gőzmeghajtású szivattyútelep leállítására is. az ugyancsak műemléknek szánt szivattyútelep mellett már épül a tíz köbméter kapacitású elektromos üzemelésű, korszerű belvizátemelő komplexum. az új szivattyútelep üzembiztosabb lesz, s feleslegessé teszi a gőzgépeknél alkalmazott nehéz fizikai munkát. rövidesen a középtiszavidék harmadik gőzüzemelésű szivattyútelepe, a sajjoki is a műemlékek számát gyarapítja.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság az idén mintegy negyven millió forintot fordít az új szivattyútelepek építésére, illetve a meglévők felújítására, karbantartásra. megkezdtek az örvény-abádi belvizöblözet kiépítését, amely a kiskörei vízlépcső közelében, tiszaszőlős-abádszalók térségében, kétszázhatvan négyzetkilométernyi terület belvizmentesítését látja majd el. az öblözet első belvizátemelő szivattyútelepe, tiszaszőlős határában már elkészült. a közeljövőben megkezdődik a karcagkörnyéki sebeséri szivattyútelep építése is. /mti/

--

bb. 14. negyven millió forintos fejlesztési terv egy zalai községben

vid/ká/rj cz

1971. március 26.

a 2 évvel ezelőtt zalakomár néven egyesült kiskomárom és komárom város zala megye egyik legnagyobb községe lett. az egyesülésnek eddig is pozitív hatása volt. az anyagi erőik együttes felhasználásával jelentősen meggyorsult az egyesült zalakomár község fejlődése, a jelenlegi tervidőszakban pedig 40 000 000 forintot fordítanak községfejlesztésre. többek között új tanácsházat emelnek, az eddigi 2 tanácsházat pedig más célra használják. az egyikben a táj népi hagyományait, kulturális értékeit bemutató állandó falumúzeumot és öregek napközi otthonát rendeznek be, a másikban pedig 60 személyes óvodát a hozzátartozó kiszolgáló létesítményekkel. a tervidőszakban egy 8 tantermes általános iskolát és egy abc árúházat is építenek.

zalakomárom már ebben a félévben élvezik a közös erőfeszítés gyümölcsét: elkészül a község kisvízműve, járdát építenek a község valamennyi utcájában és portalanítják a belső utakat. /mti/

--

8.10 rj /10⁹⁴⁰

- 11 -

bb. 15. székesfehérváron felépült az ország legkorszerűbb nehéz fémöntödéje

vid/ká/rj cz

1971. március 26.

Székesfehérváron, a város délkeleti iparvidékén részben előregyártott, részben helyszínen készített vasbeton szerkezetből felépült az ország legkorszerűbb nehéz fémöntödéje. A négy új csarnok mindegyike tágas, világos, 1700-1700 négyzetméter alapterületű. Az egyik csarnokban a folyamatos öntömvet, a másodikban a homokelőkészítőt, a harmadikban a héjformázót, a negyedikben a megmunkáló szerszámgepeket helyezik el.

Két bronzolvasztó kemence és a folyamatos huzómű próbaüzemelését már megkezdték. S április 1.-én a héjformázó üzemen is megindul a próbaüzem. A többi gép és berendezés szerelésén

dolgoznak. A melegüzemi csarnokokat olyan ventilációval szerelték fel, amely óránként ötször cseréli a csarnok levegőjét.

A székesfehérvári nehéz fémöntöde építkezése, s valamennyi gépének felszerelése 1971 végére fejeződik be. Eddig az időpontig ide telepítik nemcsak az eddigi székesfehérvári, hanem a csepeli nehéz fémöntödét is. /mtl/

..

bb 16. a vöröskereszt tavalyi eredményei és idei tervei -
ülést tartott az országos vezetőség

t gy/tr bzs hi hgy

1971. március 26.

Kiváló eredményekkel zárta 1970-et a magyar vöröskereszt: a fővárosban és vidéken több ezer új aktivista kapcsolódott szervezetek tevékenységébe, tovább szélesedett a vérado mozgalom, növekedett az egészségügyi felvilágosító előadások, elsősegélynyújtó tanfolyamok és más rendezvények résztvevőinek száma. Az elvégzett munkáról és az 1971-es év feladatairól számolt be Rostás István főtitkár a magyar vöröskereszt pénteken megtartott országos vezetőségi ülésén.

/folyt. köv./

10.10/bzs

- 12 -

Tó1100

bb 16. /a vöröskereszt ... 1. folyt./bzs

Részletesen beszélt arról, hogy az elmúlt esztendőben az ifjú vöröskeresztesek száma már jóval meghaladta a 250.000-et; arra törekcsenek, hogy 1971-ben újabb ezrekkel gyarapodják a vöröskereszt nemes céljainak megvalósításáért munkálkodó fiatalok táborát. Az idei esztendő egyébként jubileumi év: ötven esztendővel ezelőtt bontott zászlót hazánkban az ifjú vöröskeresztesek mozgalma. A jubileum jegyében zajlanak szerte az országban az úttörők „egészségőr tette kész”, vetélkedői, valamint a köztársasági elnök elsősegélynyújtó versenyei. Ugyancsak az évfordulóhoz kapcsolódik az első ízben megrendezésre kerülő ifjúsági elsősegélynyújtó olimpia eseménysorozata, amelynek nyáron a főti gyermekváros nyújt otthont.

Jelenleg a vöröskereszt legsikeresebb akciói közé tartozik a vérado mozgalom kiterjesztése, annak szervezése és iránnyitása. Tavaly a donorok mintegy hat és félszázalékkal több vért juttattak a rászorulóknak, mint a megelőző esztendőben, s a kórházak, egészségügyi intézmények teljes vérszükségletét biztosítani tudták. Az idén elsősorban az ugynevezett beváltósos vérado mozgalmat igyekeznek szélesíteni, s a donorok olyan táborát kialakítani, amely bármikor azonnal mozgósítható a véradozásra.

Az idei programban kiemelten szerepel a családvédelmi munka fellendítése. Újszerű például, hogy a jövőben a bölcsődei munkaközösségek útján a kicsinyek szüleit is bevonják a különféle felvilágosító, egészségügyi tanfolyamokba. Ugyancsak figyelemreméltó kezdeményezés, hogy ezentul nemcsak lányok, hanem a családalapítás előtt álló ifjak számára is szerveznek olyan tanfolyamokat, ahol megismerkedhetnek a korszerű családi élet feltételeivel, a modern családtervezés jelentőségével és más kérdésekkel.

A vöröskereszt változatlanul fontos feladatának tartja az alkoholizmus elleni küzdelmet. Az idén is több ezer ismeretterjesztő előadás hangzik majd el a különböző munkahelyeken a mértékellen italfogyasztás káros következményeiről, pusztító hatásáról. A vöröskeresztes szervezetek fontos társadalmi teendője az elvonókurán résztvettek utógondozásának segítése is. Ennek igen hatékony formái a gyógyult alkoholisták klubjai, ezért az antialkoholista „hálózat”, további szélesítésére törekcsenek.

/folyt. köv./
10.18/bzs

- 13 -

Tó1100

bb 16. /a vöröskereszt ... 2. folyt./bzs

az egészséges életmód feltételeinek biztosítását újabb vizsgálatok szervezésével mozdítja elő a vöröskereszt tisztasági mozgalma. aktivistái tavaly 86 községben és ugyanennyi városban vizsgálták a környezeti tisztaságot, ebben az évben az élelmiszeripar különböző vállalatainál is megkezdik az ilyen jellegű felvilágosító, ellenőrző munkát, továbbá szemügyre veszik a vasuti pályaudvarok és a közlekedési eszközök tisztasági helyzetét is. /mti/

--

bb 18. tavaszi halász-szerencse - megkezdődött a ,,harcsa-szezon,, a tiszta szegedi szakaszán

vid/ká bzs hgy

1971. március 26.

a tiszta tavaszi áradása és a víz felmelegedése kimozdította téli szálláshelyükről, a folyómeder gödreiből a nagy harcsákat. az idei első halász-szerencse ifjú török györgyöt és testvérét, török bálintot örvendeztette meg. a szegedi kossuth halászi szövetkezet tagjai egy 28 és egy 24 kilogrammos vízi ragadozót zsákmányoltak. szeged alatt a maros torkolat közelében emelték ladikba a szép példányokat. a testvérpár minden ügyességére szükség volt, hogy ártalmatlanná tegyék a menekülni próbáló nagyerejű ragadozókat. kisebb halakból - pontyból, márnából, kecsegből és keszegfélékből - a szövetkezet tagjai naponta 2-3 mázsát zsákmányolnak a tiszán és a maroson. az első tavaszi fogásokból itélve jó halas esztendőre számítanak. /mti/

--

bb. 17. kitüntetések a fogyasztási szövetkezetek negyedszázados jubileumuk alkalmából

t/ol/rj ie hgy

1971. március 26.

a fogyasztási szövetkezetek tömeges megalakulásának és a mozgalom országos jellegűvé válásának 25. évfordulója alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa kitüntetésekkel adományozott a szocialista fogyasztási szövetkezetek uttörő harcosainak és legjobb munkásainak. a kitüntetésekét pénteken a parlament vadász termében losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. az ünnepségen jelen volt fehér lajos az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke.

a jubileum alkalmából, eredményes munkásságuk elismeréséül a munkaérdemrend arany fokozatával tüntették ki csala istván nyugalmazott termelőszövetkezeti elnököt, dr. hegedűs magdát, az országos vüszaki könyvtár nyugalmazott tudományos főmunkatársát, dr. martos pált, a szövetség nyugalmazott osztályvezetőjét, nemes gézát, a fejér megyei mék igazgatóját, a szövetség elnökségének tagját és rácz gyula nyugalmazott állami gazdasági igazgatót, a szövetség elnökségének tagját.

/folyt.köv./

10.20 r1 11⁰⁰

- 14 -

bb. 17. / kitüntetések... 1. folyt./rj

tizenhatan részesültek a munka érdemrend ezüst fokozatában, és 34-en kapták a munka érdemrend bronz fokozatát.

losonczi pál a kitüntetések átadásakor mondott beszédében méltatta a negyedszázados jubileum jelentőségét, hangsúlyozta, hogy a szocializmus építésének értékes eredménye és nélkülözhetetlen eszköze a szövetkezeti mozgalom. a korszerű szövetkezet-politikai elveknek megfelelő, új szervezeti keretek között, a földművelőszövetkezetekből kifejlődött mai általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetek tág teret biztosítanak az önállóságnak, az igazi szövetkezeti demokráciának, amelyet - teljes összhangban társadalmunk szocialista igényeivel - fokozottan szolgálniuk kell.

a mezőgazdasági és kisipari szövetkezetek mellett és azokat segítve a fogyasztási szövetkezetek is igen sokat tettek és tesznek a lakosság ellátásáért, a szövetkezeti eszme és a szocialista közösségi életforma térhódításáért. sok feladat és nagy jövő vár a fogyasztási szövetkezetekre. szövetkezeti politikánk jelentős önállósággal és felelősséggel ruházta fel a szövetkezeti közösségeket.

losonczi pál végezetül kifejezte azt a meggyőződését, hogy a fogyasztási szövetkezetek tagsága és vezetősége a jövőben is betölti szép hivatását, megfelelően annak a bizalomnak, amellyel társadalmunk és államunk ezt a munkát támogatja. /mti/

--

bb. 19. halálos közlekedési balesetek

tné/rj hgy

1971. március 26.

kiskunhalas határában egy sorompó nélküli vasuti kereszteződésben szekeres józsef 27 éves vonatővezető figyelmetlenül vezette a bácsalmási állami gazdaság pótkocsis vonatját és nekiutközött egy tehervonat mozdonyának. a vonatón utazó szilvási györgy 43 éves brigádvezető a kórházba szállítás után meghalt. a vonatban és a pótkocsiban jelentős kár keletkezett. a rendőrség szekeres józsefet előzetes letartóztatásba helyezte.

/folyt.köv./

10.32 rj

TOMOO

- 15 -

bb. 19. / halálos közlekedési... 1. folyt./rj

tragikus gyermekbaleset történt veszprémben. somos jános 21 éves gépkocsivezető, a veszprémi kohászati alapanyagellátó vállalat tehergépkocsijával elütötte hrubih péter 6 éves kisgyereket, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba, ahol az orvosok már nem tudtak rajta segíteni. a baleset körülményeinek vizsgálatát a rendőrség műszaki szakértők bevonásával folytatja.

a xx1. kerületben kalamár józsef utca 155. számú ház előtt tóth istván 31 éves gépkocsivezető tehergépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött a motorkerékpárján haladó tóth lászló 19 éves technikus, szigetszentmiklósi lakossal, aki a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség tóth istvánt őrizetbe vette. /mti/

bb.20. elegendő a hibrid kukorica-vetőmag - megkezdődött a tavaszi vetőmagszállítás

1/jf/rj ie hgy 1971. március 26.

a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat a tavaszi vetési növényekre megkötötte az ideai szerződéseket. a korai vetési szántóföldi növények vetőmagvait már elszállították a gazdaságokba, a később földbe kerülő magvakat pedig folyamatosan veszik át a termelők.

idén lesz elegendő hibridkukorica vetőmag. az ugynevezett két-vonalasból 15, a három-vonalasból pedig 20 százalékkal többet rendeltek a gazdaságok, mint az elmúlt esztendőben. a vállalat az igényeket ki tudja elégíteni. a háztáji termelők is hozzájuthatnak a jó terméseredményt biztosító hibridekhez. március közepéig összesen 1100 vagonnyi hibrid-vetőmagot vettek át a megrendelők, s még a hónap végéig csaknem ugyanennyit küldenek a gazdaságokba. a vállalatnál arra is gondoltak, hogy a gazdaságok az esetleg elfogyott őszi gabonák helyén kukoricát akarnak majd termesztetni, és vetőmag-igényüket csak elkésve jelentik be. azért többféle hibrid-vetőmagot tartalékolnak, ezekkel a pótmegrendeléseket elégítik ki.

megkezdődött a burgonya-vetőgumó szállítása. a készletek túlnyomó többsége a gülbaba fajtából kerül ki. hiánycikknek számít a kisvárdai rózsza, amely iránt idén feltűnően érdeklődnek a gazdaságok.
/folyt.köv./

10.50 rj

- 16 -

bb. 20. / elegendő a hibrid... 1. folyt./rj

a konyhakerti növények vetőmagjából általában van elegendő. gondot okoz ellenben, hogy nincs elegendő gyökér-zöltség-vetőmag, miután a vállalat nyugati importból a szükségletnek csak töredékét tudta megvásárolni. a háztáji kertészekedők kedvükre váltogathatnak a különféle vetőmagvakból, egyes fajtákból azonban több is elkelne. helyenként a hagyma, a sárgarépa és a petrezselyem vetőmagja hiányzik a boltokból. /mti/

bb. 21. eötvös józsefre emlékeztek sárospatakon

vid/rj ká hgy

1971. március 26.

a magyar pedagógiai társaság borsod-miskolci tagozata a sárospataki tanítóképzővel és a városi tanácscsal közösen emlékünnepséget rendezett pénteken sárospatakon, a tanítóképző dísztermében eötvös józsef halálának századik évfordulója alkalmából.

a reformnemzedék nagy tanügyi politikusát számos szál fűzte borsodhoz. a bükk hegység déli lábánál fekvő sály községben írta a karthausi című regényének egy részét. a tiszatarjánban lévő gesztenyefát a nép eötvös fájának nevezi, annak árnyékában dolgozott kézíratain.

dr. károly. istván igazgató bevezetőjében méltatta eötvös fáradásait a magyar iskolai oktatás kiteljesedéséért, majd dr. kálmán ~~györgy~~ a művelődési minisztérium közoktatási főosztályának vezetője tartott előadást: eötvös józsef a tanügyi politikus címmel.

a megemlékezésen az intézet növendékei eötvös műveinek pedagógiai gondolatait színpadi feldolgozásban adták elő. /mti/

bb. 22. kirepültek a méhek

vid/ká/rj hgy

1971. március 26.

a jó idő hatására kirepültek a méhek. a meleg déli órákban zsongó méhlegelővé változnak a barkáktól roskadozó fűzfák, mogyoró bokrok. hazánk második legnagyobb méztermelő megyéjében, békésben, a méhészek megfigyelése szerint jól teleltek a méhcsaládok. békésben - ahol 42 társulásban több mint harmincezer méhcsaládot gondoznak - évente 35-36 vagon mézet értékesítenek.
/mti/

10.56 rj

- 17 -

mbb 23. budapestre érkezett sir frederick ashton,

fk hi bzs hgy

1971. március 26.

a világhírű angol koreografus, hogy részt vegyen az erkel színházban vasárnap este magyarországon először előadásra kerülő „a rosszul örzött lány,, című táncjátékának bemutatóján./mti/

..-

bb 24. az mszmp központi bizottsága

fk hi bzs hgy

1971. március 26.

táviratban üdvözölte az új-zélandi szocialista egységpártot, az új-zélandi kommunisták pártja megalakulásának 50. évfordulója alkalmából. /mti/

..-

bb 25. élénk forgalom az állat-piacon - fő vásárlók:
a háztáji gazdaságok

1 jf/pá ie bzs hgy

1971. március 26.

az élénk vidéki állatpiaci forgalomból arra lehet következtetni, hogy tavasszal az állattenyésztés - főleg a sertés-tenyésztés - helyzete továbbra is kedvező. megfigyelések szerint az állatpiaci árak magasak, és lényegesebb áringadozások csak elvétve tapasztalhatók, ami egyértelműen arra utal, hogy az állattartók nem igyekeznek szabadulni a hizlalásra fogható sertésektől - ellenkezőleg, bátran vállalkoznak a tartásra, gondozásra.

a piacokon most már - örvendetes módon - állandó vásárlók a háztáji és egyéni állattartók, akik elsősorban a malacok és süldők iránt érdeklődnek. azt, hogy komoly vásárló erőt jelentenek, jelzi, hogy az elmúlt héten a felhajtott, csaknem 28 ezer malac döntő többségét ők vették meg. az állatokért magas, kilogrammonként 32-60 forintos árat fizettek. süldőből 15 ezret kínáltak eladásra az elmúlt héten, négyezerrel többet, mint az azt megelőző hét napban. az állami felvásárlás ebből is csak keveset, alig 400-at vett át. ez az alacsony szám azal magyarázható, hogy az állatforgalmi és husipari vállalatok, bár márciusban szintén „kint vannak,, a piacokon, de a jelenlegi szabadpiaci árnál lényegesen alacsonyabb felvásárlási árakkal az állatpiacokon egyelőre igen gyakran csak csekély szerepet töltenek be.

/folyt. köv./
11.05/bzs

- 18 -

bb 25. /élénk forgalom ... 1. folyt./bzs

a tsz-ek is feltünően érdeklődnek a süldő-tartás iránt, minden bizonnyal azért is, mert a hizlaláshoz hitelt kaphatnak. nincs is annyi fiatal állat, mint amennyire szükség lenne. a vállalatok a hónap első hetében csak 18 ezer malacot és süldőt tudtak átadni a mezőgazdasági nagyüzemeknek, lényegesen kevesebbet a kívánnál; a tsz-ek legalább háromszor annyi fiatal állatot is szívesen vállaltak volna.

a sertés-tenyésztési és hizlalási kedv fokozódását bizonyítja, hogy az egyéni és háztáji állattartók több, mint kétharmada hizósértés átadására szerződött, és csak egészen kis részüik akarja az állatokat fiatal korban, süldőként értékesíteni. az állatforgalmi és husipari vállalatok a hónap közepéig a kisüzemekkel kétszer annyi hizott sertésre kötöttek szerződést, mint az elmúlt év hasonló időszakában, süldőből azonban - a lényegesen nagyobb kocaállomány ellenére - mintegy 25 ezerrel kevesebbre tudtak csak szerződni. jóval több hizóállat „alapanyagra,, lenne tehát szükség, különösen azért, mert az állami hizlaldákban eléggé sok az üres hely.

a hizott sertések átadásánál márciusban kisebb lemaradás tapasztalható egyes megyékben. ezt a felvásárlási szakemberek azzal magyarázzák, hogy a gazdaságok igyekeznek elérni a számkra legkifizetődőbb, 120-125 kilogrammos súlyhatárt. az állatok azonban nem mindenhol „hozzák,, ezt a súlyt, és emiatt egy-két héttel elhúzódik a felvásárlás. /mti/

..-

bb 26. pecsenyekacsák a halastavakon

vidéká bzs hgy

1971. március 26.

a siófoki balatoni halászati vállalat harmadik esztendője pecsenyekacsa-neveléssel is hasznosítja halastavait. a jól jövedelmező „melléküzemágat,, tovább fejlesztik és az idén csaknem megkétszerezik a tavakon nevelt pecsenyekacsák számát: 470 ezer víziszárnyast helyeznek vízre. saját keltetőjében eddig 60 ezer napos kacsa látott napvilágot, s pénteken megkezdték az első kacsák kihelyezését a buzsáki és a balatonszárszói halastavakra. itt nevelik őket 4-5 hetes korukig, s amikor elérik a két-két és fél kilogrammos súlyt, a kaposvári huskombinátnak adják át. a tervek szerint ebben az évben 86 vagon pecsenyekacsát értékesítenek. /mti/

..-

10.10/bzs

- 19 -

16/11/30

bb. 30. Lottó nyerőszámok

rj/hgy

1971. március 26.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a győriben megtartott 13. heti lottó sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

25, 36, 61, 81, 82

a március 29-én megtartandó rendes havi tárggyeremény sorsoláson a 10. játékhet szelvényei vesznek részt. /mti/

--

bb. 28. ágazati ujitási tanácskozást tartottak az építők

t/sb/rj ie hgy

1971. március 26.

négy minisztérium - az évm, a kpm, a mém, a könnyüipari minisztérium - és az építők szakszervezete meghívására pénteken az építésügyi ágazat vállalatai országos ujitási tanácskozáson értékelték a mozgalom legutóbbi három évének tapasztalatait és meghatározták a legközelebbi tennivalókat.

Juhász Ottó, az építők szakszervezetének titkára és Szathmáry László, az évm műszaki fejlesztési főosztályának vezetője ismertette az eredményeket és a feladatokat. az építők ujitási mozgalmában lassu minőségi fejlődés tapasztalható, amely elsősorban az ujitások magasabb színvonalu műszaki tartalmában, megoldásában jut kifejezésre. erről tanuskodik, hogy az ujitásokból eredő vállalati hasznos eredmény három év alatt az ágazatban mintegy 20 százalékkal emelkedett, pedig a benyújtott és az elfogadott javaslatok száma 5, illetve 10 százalékkal csökkent.

a tanácskozáson sok szó esett a mozgalom fejlődésének meggyorsításáról. az egyik legfontosabb feladatként határozták meg, hogy a korábbinál jóval gondosabban kell kidolgozni a vállalati ujitási szabályzatokat, amelyek - akárcsak a kollektív szerződések - öt évre, tehát a iv. ötéves terv időszakára vonatkoznak.
/folyt.köv./

11.28 rj :

- 20 -

Tó 1305

bb. 28. /ágazati ujitási... 1. folyt./rj

Lehetővé kell tenni, hogy az ujitók különböző csoportjainak véleménye, javaslata megfelelő, ösztönző módon érvényesüljön az új szabályzatban. a szakszervezet elnökségének határozata alapján még ez év első felében valamennyi vállalat szakszervezeti vezető testületének meg kell tárgyalnia az ujitási mozgalom helyzetét és meg kell határozni a helyi feladatokat. ehhez nyújt segítséget a szakszervezet elnöksége azzal is, hogy az ágazati sajátosságoknak megfelelő utmutatót ad ki a vállalati ujitási szabályzatok elkészítéséhez. /mti/

--

bb. 29. egyházi vezetők a fővárosi tanácsnál

k/gj/rj hgy

1971. március 26.

hantos János, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese pénteken fogadta a budapesti református, evangélikus, görög-keleti, izraelita és unitárius egyházak vezetőit és szívélyes beszélgetést folytatott velük a főváros életéről és fejlődéséről.

a fogadáson jelen volt szamosközi István református püspök, dr. Ottlyk Ernő evangélikus püspök, dr. Pálffy Miklós, az ökumenikus tanács titkára, dr. Seifert Géza, a miok elnöke, Palotai Sándor, a magyarországi szabadegyházak tanácsának elnöke és Ferencz József, az unitárius egyház főgondnoka.

a fogadáson megjelent Prantner József államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. részt vett a hazafias népfront budapesti bizottsága részéről dr. Trautmann Rezső, a bizottság elnöke és Bodonyi Pálné, a bizottság titkára is. /mti/

--

11.30 rj

- 21 -

Tó 1305

bb 27. kényelmesebben - kulturáltabban - tanácsaink a mindennapok szebbé tételéért

ö vid-kz/tné ká bzs hgy

1971. március 26.

a választások előtt tanácsaink országszerte felméri, értékeli eddigi munkájukat. e számvetés adatai - közvetve, vagy közvetlenül - egyértelműen amellett szólnak, hogy a tanácsok szerte az országban kezdettől legfontosabb feladataik között tartják számon a dolgozó ember mindennapjainak szebbé, kényelmesebbé, kulturáltabbá tételét.

e sokrétű, olykor aprólékos, máskor nagyszabású munka egyik, ma már nemzetközileg is elismert példája salgótarján, szemlünk láttára lezajló átforgódása. a hajdan „kenyeretlen tarján,„-nak emlegetett, elhanyagolt, jellegtelenül csunya település a folyamatban lévő teljes átépítés eredményeként ma már hangulatos, modern település látványával fogadja a déli irányból érkezőket. a több európai híru építőművész tervei alapján emelt lakó- és középületek arányai, remek együttese az építészeti áttételes nyelven is nagyon közérthetően vallanak a lakosság életkörülményeinek változásáról. a hajdani nyomoruságos lakásokból eddig mintegy 3200 család költözött át a hét-tízemeletes modern palotákba, ahol táv- vagy gázfűtés szolgálja a kényelmüket. a modern lakóházak koszorujában, a főtéren emelkedik a vidék egyik legnagyobb és legkorszerűbb vásárló központja a pécskö üzletház. közelében helyezkedik el az új művelődési palota nagyvonala, elegáns külső és belső kiképzésével. a folyamatban lévő, sőt erősödő ütemű építkezés közepette formálódó városban már most is lépten-nyomon gyönyörködtető bizonyítékára akadunk a városi tanács azon törekvésének, hogy a magasrendű szépet a lakosság mindennapjainak részévé tegye. a hajdan a legelhanyagoltabb vidéki városok közé számító salgótarjánban néhány év alatt 19 közteri szobrot és belső emlékművet állítottak fel. nagyszámú rangos képzőművészeti alkotás díszíti a középületek homlokzatát és belső falfelületeit is.

a következő években a város öt körzetében lesz nagyobb szabású lakásépítés. 1971-1975-ben csaknem ugyanannyi lakás épül fel salgótarjánban, mint amennyi a két megelőző ötéves tervben együttvéve. a várakozásból, a sorbanállásból, a választékhiányból adódó mindennapi apró bosszúságok kiküszöbölése, általában az ellátás megjavítása érdekében, a tervidőszakban új vásárcsarnok, lakberendezési áruház, abc-áruházak és jónéhány új élelmiszerbolt nyílik a városban.

/folyt. köv./
11.30/bzs

- 22 -

Tó1305

bb 27. /kényelmesebben - 1. folyt./bzs

megtörténik a patyolat vállalat üzemének rekonstrukciója, két expressz tisztítószalon, gelka szerviz és új autószerelviz nyílik. ezenkívül ifjúsági ház, új mozi és muzeum, állandó kiállítási csarnok és zeneiskola építése, megnyitása teszi majd még inkább városiassá salgótarján arculatát, kulturáltabbá, kényelmesebbé lakóinak életét. a tanács a következőkben gondosan ügyel arra, nehogy megbontsák az eddigi építkezésekkel már meghatározott, egységesen szép és modern városképet. ezért a közelmúltban állandó városesztétikai bizottságot hozott létre építészek, képzőművészek, munkások és pedagógusok részvételével. a bizottság társadalmi zsuriként állandóan véleményezi a városépítési és fejlesztési terveket, azok végrehajtását.

új vikendszigetek

a mindennapok szebbé, kényelmesebbé és kulturáltabbá tételét szolgáló tanácsi munkába szervesen illeszkednek azok a kezdeményezések is, amelyekkel tanácsaink a mind több szabadidővel rendelkező és a természetbe vágyó emberek igényeit igyekeznek a lehető legszélesebb körben kielégíteni. ebben a vonatkozásban a baranya megyei és a pest megyei tanács munkája a legszembetűnőbb. a természetes vizektől távol fekvő, megleghe-tősen zsufoltan települt pécs körül - a mecsekben - egymás után építették a mesterséges üdülőtavakat, körülöttük pedig, különösen az utóbbi években, gombamódra, százával szaporodtak a családi és az üzemi nyaralók. az első „üdülőtámaszpont,„ a nyugati mecsekben, a cseppkőbarlangjáról híres abaligetén fejlődött ki, majd abaliget szomszédságában, orfűn „várásoltak,„ ugyszólván a puszta mező helyére, rövid idő alatt üdülőparadicsomot. ahány tó épült, annyiféle feladatot kapott. a legnagyobb, a több mint 2 kilométer hosszú pécsi tó a vízisportok kedvelőinek helye. itt épül a pécsi sportiskolások nyári napközi tábora különféle pályákkal, tornateremmel, játékszerekkel. a kajakozóknak csónak-garázs készül. a pécsi tó egyik partrészén a horgászok kicsiny tanyái sorakoznak, a másik felén félszáz vállalati üdülőteltet osztottak ki. egy másik tó halrezervátum, a csendkedvelők helye, ahonnan minden zajt száműztek. pécsen, közvetlenül a város felett is, sok kis telket mérnek ki és értékesítenek.

/folyt. köv./
11.35/bzs

- 23 -

Tó1305

bb 27. /kényelmesebben - ... 2. folyt./bzs

a megyei és a pécsi városi tanács kezdeményezése követés-re talált baranya más városaiban, községeiben is. komlón például máris több, mint félezer kiskertet mértek ki, ahol főleg a föld alatt dolgozó emberek kertészkednek szabad idejükben. a fiatal bányászváros üdülőnegyede - a melegvízű sikonda - körül hosszú sorban épülnek a családi és az üzemi nyaralók. monácson a duna város felőli oldalán versenyszodát épített a tanács, a történelmi emlékü csele patak mentén pedig vikend-telekeket adnak el.

pest megyében - a dunakanyarban és a ráckevei dunaág mentén - a tanácsok csaknem 200 ezer embernek nyújtanak pihenési, üdülési lehetőséget a részben már megtörtént és a folyamatban lévő parcellázással. a negyedik ötéves terv időszakában mintegy 20-22 ezer telket adnak el. a megyei tanács mind nagyobb figyelmet fordít az üdülőtelepek esztétikai kérére és az ott pihenők kulturális igényeinek kielégítésére. a dunakanyarban, csak a váci oldalon, több mint 200 millió forintot költenek az üdülőtelepek kommunális és kereskedelmi ellátottságának javítására. a tájat a kopárosok fásításával, erdőligetek telepítésével teszik még szebbé. a dunakanyari üdülővezet nyári programjának a már szinte országoshírű szentendrei teátrum előadásorozata a legrangosabb rendezvénye. sok látogatója van a vácrátóti botanikus kert mozaik-estjeinek, a szentendrei, a zebegényi, a nagymarosi és a váci képzőművészeti kiállításoknak. a szórakozva tanulás lehetőségei tovább bővülnek: szentendrén már épül az országos szabadtéri néprajzi múzeum, nagymarosan megnyitják a kitterberger kálmán emlékkiállítás. szentendrén épül az új művelődési ház, vácotton pedig a közeljövőben látnak hozzá a kialakításához.

megváltozik kecskemét klímája

a fának és a víznek különösen nagy jelentősége van a kiskunságban, ahol a homokverés a településeket is sújtja, a nagy nyári meleg pedig tikkasztóbb, fojtóbb mint másutt. a vidék tanácsai felismerték ezt, s évszázados mulasztásokat pótolnak. a többi városhoz hasonlóan „homokország”, fővárosa, kecskemét is krónikus vízhiányt és zsúfolt egészségtelen település-szerkezetet örökölt a múlttól. ezen csak a legcéltudatosabb fejlesztéssel lehet viszonylag gyorsan változtatni. a tanács hozzáértését dicséri, hogy a város, noha időközben komoly ipari bázissá fejlődött, s ugyanakkor a lélekszáma is megkétszereződött, ma már elegendő ivóvizet kap. /folyt. köv./

11.45/bzs

Tb1305

- 24 -

bb 27. /kényelmesebben - ... 3. folyt./bzs

a háztartásokon és az üzemeken kívül elegendő víz jut az ország egyik legnagyobb fedettuszoda-kombinátjának. akár szimbólumnak is tekinthető, hogy ez a korszerű vízisport és jóléti létesítmény éppen itt, a természetes vizektől távoli homokvárosban épült fel. kibővítették a régi széktől strandot is, mellette pedig csónakázó tavat alakítottak ki. a tanács minden évben tovább növeli a város zöldterületét, s így ma már együttesen csaknem 600.000 négyzetméter park, parkerdő, liget és sétány teszi szebbé, kényelmesebbé és kulturáltabbá a kecskeméti életkörülményeit. ezek gondozására, felújítására évente milliókat költ a tanács. jelenleg 9,7, néhány év múlva pedig már 10,4 négyzetméter parkterület jut minden egyes kecskeméti lakosra. a parkok tagoltabbá, élénkebbé, és egészségesebbé változtatják a 600 éves alföldi várost. megkezdődött a városkörnyéki zöldövezet kialakítása is. az országban elsőként éppen kecskemét város tanácsa készítettett olyan zöldövezeti tervet, amelynek célja a klíma megjavítása, a lakók egészségvédelme. az erdőszávszámrendszer megfűtési az uralkodó - port, homokot kavarázó és szállító - északnyugati szelet, s hűvös levegőt táplál a városi környezetéből felszálló meleg légtömegek helyébe. a kecskeméti mellett az utóbbi években az alföld 11 más városa is készítettett hasonló tervet. a megyei tanács hasonló célú fásításra ösztönzi a nagyközségeket is. külön figyelemre méltó emellett az a természetátalakító munka, amelyet tanácsi segítséggel, koordinálással a megye két erdőgazdasága végzett. az utóbbi tíz évben a két gazdaság több mint 25.000 hektár új erdőt telepített.

miskolcon és ózdon egy széleskörű felmérés irányította rá a tanács figyelmét arra a tényre, hogy e két városban, különösen az őszi és a téli hónapokban, kétszer annyian panaszkodnak asztmatikus bántalmakra és légcsőhurutos megbetegedésekre, mint a megye mezőgazdasági vidékein. mindkét város tanácsa megvitatta a problémát a levegő szennyezésében leginkább „ludas”, nagyüzemek vezetőivel, s ez nem is maradt eredménytelen. az ebből a szempontból legkritikusabb üzemekben áttértek a földgáztüzelésre, a „füstokádó”, gőzmozdonyok helyett dieselvonatokat használnak. a miskolci tanács ugyanakkor a maga területén is eredményes erőfeszítéseket tett azért, hogy minél több lakásban megszüntessék a széntüzelést. eddig több mint 15.000 lakásba vezették be a földgázt, a szerteágazó intézkedések eredményeként ma már naponta csaknem 100 tonnával kevesebb korom és egyéb szilárd anyag szennyezi miskolc levegőjét, mint korábban. nagymértékben javult a helyzet ózdon is, ahol a tanács egyéb intézkedései mellett zöldövezetet is telepített a legerősebben szennyezett levegőjű városrészek védelmére. /folyt. köv./

11.55/bzs

Tb1305

- 25 -

bb 27. /kényelmesebben - ... 4. folyt./bzs

miskolcon külön gondot jelent, hogy a Lillafürednél még kristálytisza színű patak, mire a város központját eléri, sötétbarna, büzös lévé változik. a városi tanács kezdeményezésére a folyót szennyező üzemek közül a lenin kohászati művek 8 millió forintos költséggel már fel is építette azt a derítőt, amely megszüri a szinába bocsátott szennyvizet. a következő években újabb, hasonló derítőt helyeznek üzembe, s így megnyílik a lehetőség azelőtt, hogy a városi tanács tervének megfelelően hangulatos sétányt alakítsanak ki a színva patak partján.

átprogramozták a rendezvényeket

vas megyében, ahol már mintegy 60.000-en dolgoznak rövidített munkaidőben, a tanácsok különösen példamutatóan gondoskodnak arról, hogy a lakosság kellemesen, kulturált körülmények között tölthesse el megnövekedett szabadidejét. kőszegen például „átprogramozták”, a rendezvények esemény-naptárát, s a szabadszombatokra helyezték át azok legjavát. a megye egész területén csak az elmúlt öt esztendőben 33 művelődési, szórakozási célt szolgáló intézményt építettek a tanácsok. a megyének nincs állandó színháza, ezért hat vidéki és fővárosi társulattal kötöttek szerződést rendszeres vendégszeepítésre. szombathelyen így öt év alatt mintegy 180.000-en válthattak a színi-előadásokra jegyet. a város környékéről külön autóbusszokkal szállítják a közönséget az előadásokra. az utóbbi félévtizedben összesen 220.000 falusi lakos élt ezzel a lehetőséggel. sok kellemes órát szerez a lakosoknak a tömegeket mozgató népszokások felelevenítése. ezek fő szorgalmazói, szervezői ugyancsak a tanácsok.

komárom megye városaiban a megelőző választások jelöltgyűlésein a felszólalók általában szót emeltek amellett, hogy a tanácsok több játszótér építtessenek a lakótelepeken. e javaslatok nem merültek feledésbe. kevés olyan város van ma már az országban, ahol annyi féle és fajta játszótér, körülkerített grund állna a legifjabb nemzedék rendelkezésére, mint tatabányán, oroszánban és almásfüzitőn. gondoltak az idősebb generációra is. a tatabányán kialakított háromhektáros játék-és pihenőparkban például jól elkülönítették egymástól a csendrevágók részlegét.

sok gondtól, fáradtságtól kíméli meg tatabánya lakosságát az országban elsőként itt megszervezett és megnyílt családi ünnepeket rendező intézet is. a népszerű intézmény a szervezési munkától a beszerzési feladatokig mindent elvállal. az esküvőhöz például az iratokat is beszerzi, gondoskodik a virágról, a taxiról, a fényképészről, sőt az ünnepi vacsora felállításáról is. /mti/

12.00/bzs

181301

- 26 -

bb. 31. ülést tartott a kneb

rj/hi hgy

1971. március 26

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. inokai jános, a kgm tervező intézetének igazgatója, a kneb munkabizottságának vezetője előterjesztette a lakosság részére végzett ipari kereskedelmi és áruszállítási szolgáltatások fejlesztésére hozott, kormányhatározat végrehajtásáról szóló jelentést. a kneb az országos felmérés tapasztalatairól jelentést ad a kormánynak.

dr. orosz józsef, műegyetemi tanár, a központi munkabizottság vezetője beszámolt a teher- és személygépjárművek alkatrészellátásának helyzetéről. a kneb a jelentést elfogadta és javaslataival a gazdasági bizottság elé terjeszti.

a kneb jóváhagyta „a tőkés importból származó egyes anyagok beszerzésének és felhasználásának hatékonysága”, című vizsgálat programját; megvitatta és tudomásul vette a népi ellenőrzés 1970. évi munkájáról; a bejelentések és panaszok alakulásáról: továbbá az 1970. évi tájékoztató munkáról készült jelentést. /mti/

--

bb. 32. új szociális otthon mezőtúron

vid/kz/rj hgy

1971. március 26.

elkészült mezőtúr új száz ágyas szociális otthona. az egyemeletes épületet a városi tanács három és fél millió forintos költséggel építette. a korszerű létesítményben az idős, hozzátartozó nélkül maradt öregek kényelmes második otthonra találnak. az épület központi fűtésű, a kényelmet többek között ebédlő, társalgó, televízió, rádió biztosítja. az egészségügyi felügyeletet orvosi szobában látják el. /mti/

--

12.00 rj

181301

- 27 -

bb. 33. az elnöki tanács ülése

rj hgy

1971. március 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. az elnöki tanács dr. rabóczyi edét, a legfelsőbb bíróság bírájává megválasztotta, továbbá a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége jelölése alapján megválasztotta a legfelsőbb bíróság népi ülnökeit.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt. /mtl/

--

bb. 34. sorol a borsó - tizezer hold tavaszi vetés bácskiskun megyében

vid/kz/rj hgy

1971. március 26.

mozgalmas a határ a duna-tisza közén. már több mint nyolcszáz erdő- és munkagép tevékenykedik. a hagyma földeken megjelentek a tarkaruhás asszonybrigádok. a mostani talajadottságok kiválóan alkalmasak szántáshoz, vetéshez. szinte már mindenütt folyamatosan dolgozhatnak a talajelőkészítő gépek, a legtöbb helyen a kukorica magágyát munkálják. a szakemberek megállapítása szerint jó ütemben halad a koraiak vetése. eddig tizezer holdat vetettek be tavasziakkal, s helyenként már sorol a zöldborsó.

serényen dolgoznak a kertészetekben is. tiszakécske határában a fóliával fedett zöldségekben szedik a tavaszi salátát, helyére nyomban tüzelik a paradicsom, paprika palántát. a zöldhagyma már folyamatosan érkezik, a korai retektermelők is jeleztek: az első szállitmányt március végére ígérték kiskunfélegyháza környékéről. ezt követően folyamatosan hét millió csomó piros retek kerül a fogyasztókhoz. /mtl/

--

12.05 rj

1971.05

- 28 -

bb. 35. huzzák a vizet - megkezdődött a bajai csukaexport

vid/kz/rj hgy

1971. március 26.

kivetették hálójukat a bajai új élet halászati szövetkezet tagjai, a duna alacsony vízállása még kedvezőtlenül befolyásolja a haljárást, ezért egyelőre inkább a kisszerszámú halfogással próbálkoznak, a nagyobb hálókkal csak a holtágokban huzzák a vizet. a halászati szövetkezetben megjelentek a külföldi halvevők. az osztrák, a nyugat-német és a francia cégek az idén is több mint másfél vagonnyi csukát rendeltek tavaszi szállításra. speciális, medencés kocsikat küldenek a halért. csukán kívül más fajta halak külföldi értékesítésére is lehetőség nyílt. a vevők kikötik, hogy az árut élővizekből kapják, mivel a halakat a sport-horgásztavakban engedik szét. a természetes vizekből kifogott halak ugyanis nehezebben akadnak horogra. /mtl/

--

bb. 36. korszerűsíteni kell a csongrád megyei mentőállomásokat - ülést tartott a megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/kz/rj hgy

1971. március 26.

hogyan látja el feladatát csongrád megyében a mentőszolgálat? - ezt vizsgálták a közelmúltban a népi ellenőrök. a tapasztalatok összegezésére összehívott, s pénteken szegeden megtartott ülésen dicsérőleg nyilatkoztak mentőállomások dolgozóinak munkájáról. rámutattak azonban arra is, hogy elsősorban a szegedi és a szentesi állomások leterheltsége túlságosan nagy. a mentőkocsikkal kivonuló személyzet havonta 20 ember munkáját látja el túlorában. a mentőkocsi igénybevétele túlzott. nagy területet kell bejárniuk. a szegedi központba tartozó gépjárművek 40-50 kilométerre fekvő községekből is szállítanak betegeket. a népi ellenőrök ezért szükségesnek tartják, hogy a szegedi járás központi fekvésű nagyközségében, kisteleken újabb mentőállomást létesítsenek.

a jelenlegi mentőkocsi felszereltsége és sebessége miatt gondolni kell korszerűbb típusú járművek beszerzésére is. az e 5-ös ut nagy forgalma, az ott történő sok közúti baleset, indokoltá tenné, hogy mielőbb egy életmentő eszközzel felszerelt rohamkocsit kapjon a szegedi állomás.

a népi ellenőrök megállapították azt is, hogy a mentőállomások épületei megyszerte elavultak, bővítésre szorulnak. a dolgozók szociális ellátását szolgáló helyiségek általában kicsik és korszerűtlenek.

a személyi és technikai ellátás fejlesztésére vonatkozó javaslatokat eljuttatják az országos mentőszolgálat főigazgatóságára. /mtl/

--

12.25 rj

1971.05

- 29 -

bb 37. ismét munkába álltak a ktsz-ek dolgozói a szamosközben

vid/kz bzs hgy 1971. március 26.

a szabolcs-szatmár megyei építőipari szövetkezetek megkezdtek a felvonulást a szamosközi árvízszújtotta területre, hogy befejezzék a tavaly megkezdett lakásépítkezéseket. a megye kisipari szövetkezetei a helyreállítás nagy munkájából 700 családi ház felépítését vállalták. 150-et már a múlt évben teljesen elkészítettek, a többinek még a tél beállta előtt legalább egy szobáját lakhatóvá tették. az utóbbiak teljes felépítését befejezik az idén. a már helyszínen lévő munkásokat egyelőre a belső munkákat végzik: rakják az elmaradt közfalaikat, padlózzák a szobákat. amint az időjárás lehetővé teszi, megkezdik a lakások külső és elmaradt belső vakolását, festését. májusban véglegesen befejezik a vállalt építkezést. /mti/

--

bb 38. építőipari fiatalok kitüntetése

t sb/fk 1e bzs hgy 1971. március 26.

a kisz megalakulásának évfordulója alkalmából pénteken az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban rendezett ünnepségen bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter köszöntötte az ágazat legjobb ifjúságait. a gazdasági és társadalmi munkában elért kitűnő eredményei elismeréseként 106 fiatalnak adta át az építőipar kiváló dolgozója kitüntetést. az ünnepségen résztvett gyöngyösi istván, az építők szakszervezetének főtitkára és tóth imre, a kisz kb ifjúság-osztályának vezetője is. /mti/

--

bb 39. fogadás a román nagykövetségen

t gy/tm hi bzs hgy 1971. március 26.

a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete, dimitru turcus, pénteken a követség épületében fogadást adott a román szocialista köztársaság tudományos akadémia elnöke tiszteletére, amely christofer simionescu akadémikus vezetésével tartózkodik hazánkban. a fogadáson megjelent erdey-gruz tiberius, az mta elnöke, s jelen volt a hazai tudományos élet számos képviselője. /mti/

--

12.28/bzs

- 30 -

bb 40. megkoszorúzták a szövetkezeti mozgalom uttörőinek emléktábláit

t ol/gg 1e bzs hgy 1971. március 26.

a fogyasztási szövetkezetek negyedszázados jubileuma alkalmából a mozgalom vezetőinek képviselőiben dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke pénteken a kerepesi temető munkásmozgalmi panteonjában megkoszorúzták dobi istvánnak, az elnöki tanács volt elnökének, az országos szövetkezeti tanács volt elnökének; szántó bélának, az egykori magyar országos szövetkezeti központ /a szövetség jogelődje/ volt vezérigazgatójának és veres péternek, a földművelésszövetkezetek országos központja volt elnökének hamvait jelölő emléktáblát. ott volt a koszorúzásnál a szövetség elnökségének több tagja.

ugyancsak ezen a napon helyezték el a kegyelet koszorúját az 1919-ben orrvágyban meggyilkolt berkes ferencnek, a szövetkezeti mozgalom előharcosának a szövetség székházában lévő emléktábláján is. /mti/

--

bb 41. virágzik a csapody-sáfrány, hazánk növényritkasága

vid/kz bzs -cz 1971. március 26.

gyulajon, a dámszarvasok erdejében megkezdődött a csapody-sáfrány virágzása. a vadsáfrányoknak ez a fajtája az egész világon egyedül a gyulaji tölgyesben és gyertyánosban található. a garasházi erdészlet melletti eredeti termőhelyét védetté nyilvánították. az utóbbi években azonban a vadrezervátum más részén is meghonosodóban van, így az idén a kerepesi erdőterületen nyílt ki először, de pénteken már „ős-lelőhelyén” is tömegesen virágzott. a csapody-sáfrány a dompos erdővidék első tavaszi virága. általában az ibolyával együtt bont szirmot. az idén pár hetet késett nyílása. /mti/

--

13.10/bzs

- 31 -

?? 42. időjárásjelentés

bzs -cz

1971. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án pénteken 13 órakor:

felhős idő, többfelé eső.

az enyhe, nedves levegő újabb hulláma elérte franciaországot és hatására a hajnali órákban sokfelé esett az eső. szintén esős volt az idő az alpok, a cseh medence, lengyelország, valamint a balti-tenger vidékén. ezeken a területeken gyenge éjszakai fagyok még előfordultak, de a nappali hőmérsékletek általában az évszaknak megfelelően alakultak. a szovjetunió európai területének északi részén többfelé havazott, néhány helyről hófuvást is jelentettek.

hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég. az északnyugati megyékben 1-5, az ország többi részén 5-10 óráig át sütött a nap. a hőmérséklet napközben általában 10-14 fokra emelkedett. az éjszakai órákban északnyugaton kisebb eső hullott. a lehullott csapadék mennyisége a 3 millimétert nem haladta meg, pénteken hajnalban főként északnyugaton 0, mínusz 5, máshol plusz 2, mínusz 3 fokra hűlt le a levegő. délelőtt a délkeleti részek kivételével erősen felhős volt az ég, és a dunántúlon sokfelé esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az erősen felhős, esős helyeken 3-7, máshol -12 fokot ért el.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,6 fok volt, 1,2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter. mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig:
tulnyomóan felhős idő, többfelé esővel. mérsékelt, időnként megélenkülő délnyugati, nyugati szél. az éjszakai lehűlés tovább mérséklődik. a nappali felmelegedés nyugaton kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 435 centiméter. /mtl/
--

13.15/bzs

Tó1435

- 32 -

bb 43. megkezdődött a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének xxviii. kongresszusa

t kf bzs -cz

1971. március 26.

pénteken a szot központi iskoláján több mint 250 küldött részvételével megkezdődött a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének xxviii. kongresszusa. a tanácskozáson megjelent németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, földvári aladár, a szot elnöke, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter, s ott volt az szvsz képviselőjében debkuma ganguli, a szállítási, kikötői és halászati dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének főtthkára.

maróti károly elnöki megnyitója után tóth istván, a szakszervezet főtthkára - a taggyűlések és a küldöttértekezletek tapasztalatait, észrevételeit és javaslatait felhasználva - szóbeli beszámolóval egészítette ki a központi vezetőségnek a két kongresszus közötti időszak gazdasági és szakszervezeti munkáját, eredményeit értékelő írásos jelentését.

a beszámoló pozitívan értékelte a kormány és a szot között kialakult munkamódszert, megbeszéléseket, amelyekhez hasonlóan a ksdsz is rendszeresített a kpm vezetőivel. a dolgozók az eddigieknél részletesebb tájékoztatásra várnak ezeknek a megbeszéléseknek az eredményeiről. a beszámoló megállapította, hogy a szakszervezet társadalmi befolyása, ereje, tekintélye növekedett, örömdetesen fejlődött a munkamegosztása a minisztériummal, amelynek azonban következetesebben kell fellépnie az élet- és munkakörülményeket háttérbe szorító, a munkavédelmet elhanyagoló vezetőkkel szemben.

a központi vezetőség kifejezte elismerését a közlekedés dolgozóinak azért, hogy a múlt évi rendkívüli körülmények között is példásan hajtották végre a nagy erőfeszítéseket követelő feladataikat. hangsúlyozta, hogy adott esetben szükséges az áldozatkészség, de tartósan nem lehet erre számítani, berendezkedni. a közlekedésre fordított beruházás az elmúlt négy esztendőben fejlődött, az 1967-es évi 2,6 milliárd-ról 1970-ben 4,4 milliárd forintra emelkedett. /folyt. köv./
13.30/bzs

- 33 -

Tó1435

bb 43. /megkezdődött a közlekedési 1. folyt./bzs

egyebek között ezerkétszázzal több autóbusz közlekedik, háromszáz új taxit állítottak munkába, bővült a tehergépkocsi park, a villamosok és a személyhajók száma viszont csökkent. a fejlesztés hozzájárult ahhoz, hogy a szakszervezethez tartozó közlekedési ágazatok teljesítménye 40 százalékkal növekedett, évi félmilliárddal több utast és 10 millió tonnával több árut szállítottak el. a növekvő igényeknek megfelelően azonban egyre több korszerű járműre, fokozottabb műszaki fejlesztésre van szükség, hiszen a közlekedés fejlesztése, kulturáltságának emelése szerves része az életszínvonal-politikának.

a közlekedéspolitikai célkitűzésekből a legtöbb tenni-való az autóközlekedésre hárul. ezzel kapcsolatban hangsúlyozta a beszámoló, hogy a közúti fuvarozási feladatokat akkor lehet eredményesen végrehajtani, ha a népgazdaság rendelkezésére álló erőforrásokat a közhasznú, a célfuvarozási vállalatok fejlesztésére koncentrálnak. a főváros közlekedésének javítására a bkv-nak kétszer annyi összeg áll rendelkezésére, mint az előző ötéves tervben, megfelelő járművek és kapacitás hiányában azonban gondot okoz a pénz elköltése. a szakszervezet szükségesnek tartja, hogy a közlekedés beruházásait - a vágányhálózat felújítását, a pályák generáló rekonstrukcióját, stb. - kiemelten kezeljék mindaddig, amíg az elmaradást nem pótolják.

részletesen foglalkozott a beszámoló az élet- és munkakörülmények alakulásával. megállapította egyebek között, hogy a közlekedésben dolgozók átlagkeresete meghaladja a népgazdasági átlagot, ezt az eredményt azonban erős túlfoglaloztatással, leterheléssel érik el. a szakszervezethez tartozó szakmákban mintegy 44.000-en dolgoznak rövidített munkaidőben, ugyanakkor a forgalmisták, a teherautó- és az autóbuszvezetők munkaideje - némi csökkenés után is - még mindig magas, havi 240-270 óra. ez is hozzájárul ahhoz, hogy a közlekedésben kiképzett dolgozók egy része másutt helyezkedik el. a gépkocsivezetői létszámhiány ma már csak pénzzel - a munkafeltételek, a szociális és kulturális körülmények javítása, a belső tartalékok feltárása, az egyenletesebb terhelés, az emberségesebb bánásmód nélkül - (beruházás nélkül is - a munka jobb megszervezésével, a dolgozók ügyes-bajos dolgainak lelkiismeretes intézésével, véleményük meghallgatásával.

/folyt. köv./
13.40/bzs

- 34 -

nem oldható meg. a vállalatok sokat tehetnek -

Tó1435

bb 43. /megkezdődött a közlekedési ... 2. folyt./bzs

a közlekedés dolgozóinak megbecsülése megkívánja egyebek között azt, hogy a hivatásos gépkocsivezetést ismerjék el szakmának. a szakszervezet szorgalmazza: megfelelő szakmai gyakorlat és magas követelményű tanfolyam elvégzése után adjanak lehetőséget, hogy a gépjárművezetők szakmunkásvizsgát tethessenek. megoldandó feladatnak tartja a központi vezetőség azt is, hogy a gépjárművezetőket bérezés szempontjából sorolják a munkás kategóriába. az egészségre ártalmasnak minősülő munkakörökben dolgozók - gépkocsivezetők, dokkmunkások - érdekeit szolgálja a szakszervezet javaslata, amely szerint akik egészségi állapotuk miatt munkájukat nem tudják tovább elvégezni, tarthassanak igényt kedvezményes nyugellátásra.

a központi vezetőség beszámolója és a számvizsgáló bizottság jelentése után megkezdődött a vita.
/folyt. köv./

bb 46. tavaszi nagytakarítás vas megyében

vid/kz bzs -cz

1971. március 26.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága kezdeményezésére az idén is megrendezik a már hagyományos társadalmi munkanapokat. április 17-én és 18-án a megye lakossága ismét hozzáfog a „tavaszi nagytakarításhoz”, lakóhelye csinosításához, szépítéséhez, fejlesztéséhez. tavaly 150 ezren tevékenykedtek szabadidejükben két napon át, s munkájuk értéke meghaladta a tízmillió forintot. a szervezett társadalmi munkanapokon kívül is serénykedett a lakosság, ugyanis az elmúlt évben az össztársadalmi munka értéke elérte a harmincmillió forintot.

pénteken szombathelyen a hazafias népfront megyei bizottságának klubjában a párt, a kisz, a tanács, a tömegszervezetek, tsz-szövetségek, vállalatok, intézmények képviselőiből megalakították a vas megyei társadalmi munkanapokat előkészítő megyei operatív bizottságot. azt tervezik, hogy az idén a jelölőgyűléseken elhangzott köztségfejlesztési javaslatokat is figyelembevevő szándékokat, terveket valósítják meg elsősorban.

a hazafias népfront és a megyei tanács megbecsüli a társadalmi munkában élenjárókat. a felszabadulási ünnepeken a kiváló társadalmi munkáért járó kitüntetés arany fokozatát 25-en, az ezüstöt 129-en, a bronzot pedig 223-an veszik át. a harminc leg-több társadalmi munkát végző intézményt, szervezetet pedig a kiváló társadalmi munkáért elnevezésű emléklappal jutalmazzák./mt1/
13.45/bzs

- 35 -

Tó1435

bb. 44. 8t-negyven napi bérnek megfelelő összegek - kifizették a nyereségrészesedést a csepel vas- és fémművekben

t/sl/rj cz

1971. március 26.

a csepel vas- és fémművekben pénteken fizették ki az 1970. évi eredményekért a nyereségrészesedést.

ezuttal körülbelül 26 millió forintot kaptak kézhez a dolgozók, a múlt év folyamán azonban 62 millió forintot már kifizetett a vállalat a részesedési alapról a bérek emelésére és jutalmazásra. a tavaly kifizetett összegekkel együtt összesen 29 napi bérnek megfelelő részesedéshez, illetve béremeléshez, illetve béremeléshez jutottak a csepeli dolgozók, ebből most 8.7 napi bért fizettek ki, mégpedig a munka szerint erősen differenciálva. a tröszt néhány vállalata 8t, más vállalatok 7-9-19, a vízszegmők 30.3, a székesfehérvári nehézfémöntöde pedig 40 napi bérnek megfelelő évvégi részesedéshez jutott. maguk a vállalatok is a munka alapján döntöttek arról, hogy részlegeik mekkora részesedést kapjanak.

a csepel művek valamennyi vállalatánál előnyben részesítették a törzsgárda-tagokat, a tröszt mintegy 18 ezer régi dolgozóját. a 10-20-30 illetve 40 éve ott-dolgozók részesedését 15-20-30, illetve 45 százalékkal felemelték. a törzsgárda-tagok egyébként az idén még egy alkalommal, az augusztus 20-a előtti napokban ismét jutalmat kapnak hűségükért. a szakszervezeti küldött értekezleten ugyanis elhatározták, hogy új törzsgárda-szabályzatot dolgoznak ki, amely az eddiginél is több előnyben részesíti a régi dolgozókat. a jövőben bértől és beosztástól függetlenül minden augusztus 20-a előtt a tíz éves törzsgárda-tagok 1200, a huszévésesek 2400, a harminc évesek 3600 forintot, a 40 éve a vállalatnál dolgozók pedig 4800 forintot kapnak. a nyugdíj előtt állóknak ugyanezekben a kategóriákban még további 500, 1500, 3000, illetve 5000 forintot fizetnek. mindez természetesen nem érinti az évvégi részesedést, amit a többi dolgozókéhoz hasonló módon számolnak el részükre. /mtl/

--

13.45 rj

- 36 -

bb. 45. ndk-ban dolgozott fiatalok találkozója pécssett

vid/kz/rj cz

1971. március 26.

baranya megyéből - 1967 óta - évente mintegy száz fiatal utazik a német demokratikus köztársaságba három éves szakmai gyakorlatra. jelenleg is három csoport dolgozik a testvéri szocialista ország üzemében, gyáraiban. a kisz, a megyei tanács és a szakszervezetek megyei tanácsa pénteken találkozóra hívta össze azokat a baranyai lányokat és fiukat, akik a múlt év végén tértek vissza az ndk-ból. az összejövetel országosan is az első ilyen jellegű találkozó volt, s azt a célt szolgálta, hogy felmérjék: miként sikerült három évi külföldi tartózkodás után beilleszkedniük a hazai környezetbe, az itthoni munkakörülmények közé.

a fiatalok sok kedvező és kedvezőtlen tapasztalataról számoltak be, egyes üzemek, mint például a pécsi pannónia sörgyár, kelően értékelték az ndk-ban tanult és dolgozott fiatalok szaktudását, s megfelelő beosztásba helyezték őket. a mecseki ércbányászati vállalatnál műszaki szövegek fordításával, a beremendi cement- és mészműveknél pedig tolmácsolással bízták meg a németül jól beszélő fiatalokat. a harkányi napsugár szálló - tekintettel a nagy idegenforgalomra - ugyancsak szívesen alkalmazott ndk-s szakmunkás lányt. több panasz is elhangzott a találkozóon: egyes üzemek, vállalatok nem ismerik el a kint szerzett szakmunkás-bizonyítvánnyal, érvényét nem veszik figyelembe a fiatalok nagyobb szaktudását és nyelvismeretét. többen kaptak az ndk-ban különféle kitüntetések, elismerő jelvényeket és okleveleket, ám ezeket itthon nem mindig méltányolják a vállalat vezetői.

a találkozó több fontos tanulsággal szolgált. a legidősebb: az 1967-ben elment és 1970-ben visszatért fiatalok - a gazdaságirányítás időközben megvalósított reformja folytán - teljesen új helyzetet találtak itthon, s emiatt nehezebben tudnak most beilleszkedni a termelésbe. ezért nagyobb segítséget kell nyújtani a fiataloknak, főleg a szakszervezet és a kisz-részéről. elhatározták, hogy az ndk-ba utazó csoportok tagjai előzőleg találkoznak a már hazatért lányokkal és fiukkal, akiktől sok hasznos, praktikus tanácsot kaphatnak. tervbe vették azt is, hogy ezután minden évben megrendezik az ndk-s fiatalok baráti találkozó-ját pécssett. /mtl/

--

13.50 rj

- 37 -

bb. 47. emlékkiállítás a kommunről

vid/kz/rj cz

1971. március 26.

emlékkiállítás nyílt pénteken a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem könyvtárában a párizsi kommun 100. évfordulója alkalmából. a kiállítást gorilovics tivadar docens nyitotta meg. rendezői nagyszámu korabeli dokumentum közül válogatták ki a kommunre emlékeztető anyagot. /mtl./

--

bb. 49. nagyteljesítményű tatabi ipari hűtők a szovjetunióknak - öt évre szóló szerződés a szovjet partnerrel

vid/kz/rj cz

1971. március 26.

rendkívül előnyös megrendelést kapott a szovjetunióból a tatabi hűtőtechnika ktsz. öt évre szóló szerződést írtak alá, s eszerint évenként 40 millió forint értékű nagyteljesítményű ipari hűtőberendezést szállítanak a szovjet partnernek.

a tatabi szövetkezet már eddig is gyártott a szovjet ipar és mezőgazdaság részére évenként néhány millió forint értékű hűtőberendezést. ilyen nagytételű szállításra azonban eddig még nem kaptak megbízást. a nagyteljesítményű korszerű ipari hűtőket a többi között sajtógyárakba, hús-feldolgozó üzemekbe és gyümölcstárolókba szerelik fel. az első egységek szállítását már ez év májusában megkezdik.

az öt évre szóló szovjet megrendelés lehetővé teszi, hogy a tatabi üzem nagymértékben fejlessze a termelést, korszerűsítse a gyártástechnológiát. az eddigi évi 42 millió forint értékű termelés kiemelkedő eredménynek számított. jövőre azonban már 90, 1975-re pedig már 120 millió forintba akarják növelni a termelési értéket. a termelékenységét mintegy 15 százalékkal emelik, s kooperációs szerződéseket kötnek több kisebb üzemmel, hogy folyamatosan teljesíthessék a külföldi és a hazai megrendeléseket. /mtl./

--

13.56 rj

Tb1435

- 38 -

bb 48. körösi halászsok jubileumi ünnepe békéscsabán

vid/kz bzs -cz

1971. március 26.

Ünnepi közgyűlést tartottak pénteken békéscsabán a gyomai viharsarok halászsati tsz-be tömörült körösi halászsok, szövetkezetük fennállásának 25. évfordulója alkalmából. bujdosó Imre, a szövetkezet elnöke ünnepi köszöntőjében elmondotta többek között, hogy a körösi halászsok évente több mint 42 vagon halat adnak hazai és külföldi fogyasztásra. a tervszerű halgazdálkodásuk eredményeként nemcsak mennyiségileg növekedett a „termelés”, de a választék is bővült. a hagyományos nemes pontyokon kívül ezüstkárászt, harcsát, csukát, süllőt, fehérámrut, pettyesbusát és más halfajtát emelnek szárazra a természetes vizekből. a jubileumi ünnepségen a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága elismerő oklevéllel tüntette ki a jó hírű szövetkezetet, s megjutalmazták az alapító tagokat. /mtl./

--

bb 50. ötszörösére növekedett a forgalom - husz éves a divatáru nagykereskedelmi vállalat

t kf bzs -cz

1971. március 26.

husz esztendő fennállása alkalmából rendezett pénteken sajtótájékoztatót a divatáru nagykereskedelmi vállalat, rákos-palotai raktárházában. erdős József vezérigazgató ismertette a vállalat tevékenységét, két évtizedes fejlődését, elképzeléseit.

a vállalat forgalma a kezdeti 291 millióról évi másfél-milliárd forintra növekedett. mintegy 20.000 féle cikket tartanak és kínálnak 700 kiskereskedelmi vállalat 4.000 üzletének. a divatcikkeket 140 hazai termelőtől szerzik be, illetve 12 országból importálják. a negyedik ötéves tervben 32-35 százalékkal - az idén merész elhatározással 9-9.5 százalékkal - kívánja növelni forgalmát a vállalat. ehhez bőségesen áll rendelkezésre áru, a 316 millió készletet a szakma kissé túlzottnak is tartja. a közönség azonban jól jár vele, mert a divatáru ellátásban nincsen hiány. a vállalat - főleg import útján - most már a választék gazdagítására, ezzel együtt a hazai termelők ösztönzésére törekszik. elképzelésük, hogy tovább bővítik, erősítik kapcsolataikat a kiskereskedelmi vállalatokkal, közös érdekeltségen alapuló megállapodásokkal. /folyt. köv./

14.15/bzs

Tb1500

- 39 -

bb 50. /ötszöröse ... 1. folyt./bzs

az idén újabb saját boltot nyitnak az alpári gyula utcában. a vállalat egyébként gyakorlatilag „végzett a nyárral”, a szezonra szánt 1.6 millió darabos készletből 1.4 milliót értékesített, s már az őszi holmikat gyűjti.

a tájékoztató résztvevői megtekintették a vállalat 16.000 négyzetméteres korszerű divatáru raktárát, amelynek üzembehelyezésével a város különböző pontjain 20 helyiséget szabaddítottak fel más célra. /mt1/

--

bb 51. tízezer hektár új erdő a kisalföldön

vid/kz bzs -cz

1971. március 26.

nagyszabású megyei fásítási ankét zajlott le pénteken győrött, a technika házában. mint a tanácskozáson rámutattak, a kisalföldön az elmúlt 20 évben tízezer hektáron telepítettek új erdőt. a program nagyobb részét - 6.500 hektár telepítést - az erdőgazdálkodó szervek, kisebb részét - 3.500 hektár telepítést - a termelőszövetkezetek oldották meg. a kormány az akciót 23.5 millió forinttal támogatta. ennek eredményeként jelenleg már a megye művelt területének 16.5 százalékát, tehát országos átlagnál jóval nagyobb hányadát borítja erdő. országos viszonylatban is első helyre került a megye a nemes nyár telepítése és gazdaságos hasznosítása terén. az egykori vadvízes területeken telepített nyárosok évente máris több ezer köbméter cellulóz anyagot szolgáltatnak a hazai és külföldi papír, valamint fafeldolgozó üzemeknek.

a tanácskozáson bejelentették, hogy a negyedik ötéves tervben a megye területén újabb 1.100 hektár területen telepítenek elsősorban gyorsan növő nyárfa fajtákat a megye termelőszövetkezetei. az erdőgazdaságok 700, az állami gazdaságok 300 hektár erdő telepítését tervezik ugyanebben az időszakban. /mt1/

--

14.20/bzs

- 40 -

Ts/1500

--

bb 52. az élelmiszergazdaságban dolgozó baranyai nők tanácskozása

vid/kz bzs -cz

1971. március 26.

pécsett, a technika házában, pénteken tanácskozássra gyűltek össze az élelmiszergazdaságban foglalkoztatott baranyai asszonyok és lányok, zömmel agronómusnők. az országban ez volt az első olyan találkozó, amelyen a mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemekben dolgozó nők helyzetét vitatták meg. fehér lajosné, az országos szövetkezeti tanács nőbizottságának elnöke, a tanácskozás előadója, többek között elmondta, hogy jelenleg csaknem kétmillió kereső nő van hazánkban, s közülük négyszázezeren dolgoznak a termelőszövetkezetekben, további 400-600 ezer nő pedig bedolgozó családtagként vesz részt a közös munkákban. a még a közelmúltban megvizsgálta a női szakemberek arányát a termelőszövetkezetek vezetésében és a kép több mint lehangoló. az elnököknek csupán 0.3 százaléka, a termelési szakvezetőknek 0.9 százaléka, a beosztott agronómusoknak 8.9 és az üzemegységvezetőknek 3.8 százaléka nő. kedvezőbb a helyzet az adminisztrációs jellegű munkakörökben: például a főkönyvelők és helyetteseik negyedrésze asszony vagy lány.

az elmúlt hetekben, hónapokban a termelőszövetkezetek közgyűlései - a párt központi bizottságának és x. kongresszusának határozatai nyomán - országszerte megvitatták a nők helyzetét és megalakították a nőbizottságokat. a bizottsági elnököket a tagság beválasztotta a termelőszövetkezetek vezetésébe. sok olyan nő kerül ki a felső- és középfokú mezőgazdasági intézményekből, akik nem találják meg a helyüket a termelésben és különböző munkahelyeken kállódnak. a tot és a mérnöktovábbképző intézet ezért tervbe vette, hogy megfelelő átképzéssel új munkalehetőséget nyújt számukra: például számviteli vagy ügyviteli munkakörben, valamint vállalati gazdasz beosztásban.

a tanácskozáson elhatározták, hogy 1972-ben - a pannonia mezőgazdasági napok alkalmával - országos jellegű találkozót rendeznek pécsen a mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemekben dolgozó nők számára. /mt1/

--

14.47/bzs

-41-

Ts/1530

bb 53. ülést tartott az mszbt országos elnöksége

t ms/fk zs bzs -cz

1971. március 26.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége pénteken a barátság házában dr. Mihályfi Ernő elnöklésével ülést tartott, amelyen részt vett és felszólalt gróf Károly, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese.

az elnökség először a társaság munkájára vonatkozó párt-határozat végrehajtásával kapcsolatos feladatokat tárgyalta meg és beható vita után határozatba foglalta a tennivalókat.

ezután nagy Mária főtitkár előterjesztése alapján megtárgyalták és elfogadták az mszbt 1971. évi munkatervét. ennek egyik legfontosabb esemény-sorozata a már a közeli napokban megkezdődő szovjet ürkutatás napjai, amelyeknek előkészítésében és megrendezésében az állami és társadalmi szervezetek széles köre működik közre.

az idei program további fontos részei a szovjet műszaki és tudományos filmpapok, a hős városok hete, valamint a modern szovjet szépirodalom népszerűsítését szolgáló, pályázattal egybekötött nagyszabású olvasó mozgalom megindítása. mindhárom eseményre összel kerül sor.

a vitában felszólalt dr. Révai Tibor, Olcsai-Kiss Zoltán, Kakuk Józsefné, Komor Vilmos, Tétényi Péter és Otta István.
/mti/

--

bb 56. befejeződtek a magyar-bolgár tárgyalások

t fe/mné zs bzs -cz

1971. március 26.

pénteken a külügyminisztériumban befejeződtek a Péter János és Ivan Basev külügyminiszterek vezette magyar-bolgár tárgyalások. /mti/

--

14.52/bzs

- 42 -

Tó1520

bb 58. készülődés a z ünnepi könyvhétre

t tf/pá zs bzs -cz

1971. március 26.

május 29-én nyitják meg az idei ünnepi könyvhétet, s a hagyományos könyvvásárok, kiállítások szerző-olvasó találkozók eseménysorozata június 4-ig tart. a program részleteiről pénteken tárgyalt a könyvhét országos szervező bizottsága.

hagyományos lesz a nyitány: budapesten a Liszt Ferenc téri ady-szobornál ünneppalisszónával veszi kezdetét az országos program. a könyvklubban - szintén a Liszt Ferenc téren - kiállítás nyílik az évről-évre megrendezett „szép magyar könyv” verseny díjazott kötetéből, albumaiból, az elmúlt évi könyvtermés legszebb darabjaiból. több újdonsággal jelentkeznek a kiadók a könyvhéten, s a friss olvasnivalókat alkalmi árusítóhelyeken, sátrokban, pavilonokban kínálják a közönségnek. „könyvtáca” lesz most is a belvárosban, s a hazai kiadók mellett felsorakoznak itt a szomszédos országokban működő magyar nyelvű könyvkiadók, ottani magyar szerzők műveivel.

új vonása lesz az írók, az olvasók tavaszi ünnepének, hogy a korábbinál meghittebb formában rendezik meg a munka helyeken, elsősorban a gyárakban a könyvheti vásárt és a hozzákapcsolódó különféle irodalmi programokat, több helyre hívnak vendégül baráti találkozóra költőket, írókat, műfordítókat. az viszont hagyományos jellemzője a könyvhétnek, hogy a közönség figyelmét a mai magyar irodalom felé fordítja elsősorban. művelődési házak, könyvtárak és az iskolák - különösen a diákok irodalmi szakkörei - is kiveszik részüket a könyvkultúra ápolásából, az irodalom megszerettetéséből. reprezentatív irodalmi est lesz május 30-án a pesti színházban, s ezt az eseményt a televízió is közvetíti. a rádió könyvekkel kapcsolatos fejtevést rendez.

féláron lehet majd megvásárolni a könyvhéten a kortárs irodalomból összeállított négy antológiát: a mai magyar novellákat tartalmazó „körkép 71”, -et, az 1970-71-es évadban bemutatott magyar színművek válogatását „rivalda”, címmel, a „szép versek 1970”, kötetet, amely magyar költők folyóiratokban tavaly publikált írásainak legjavát fogja csokorba és a szovjet írók elbeszéléseit felölelő antológiát, amely „galambvadászat”, címmel jelenik meg. /mti/

--

14.55/bzs

- 43 -

Tó1520

bb. 54. közúti balesetet okozott a részeg gyalogos - szabadságvesztésre ítélték

vid/rj cz

1971. március 26.

tavaly szeptemberben miskolcon erősen ittas állapotban akart átkelni az uttesten vigh józsef rudabányai lakos. a nagyforgalmu közúton féktávolságon belül egy kazincbarcikáról érkező motorkerékpár elé lépett, amely felborult és a pótlúsan utazó ocsenás károly koponyaalapi törést szenvedett, ezenkívül jobb szemére megvakult.

a miskolci járásbírósg gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt vigh józsefet tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte.

vigh józsef enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb. 55. aranyjelvényes véradók

vid/fm/rj cz

1971. március 26.

a dunaujvárosi vállalatok és intézmények legjobb véradói és a vöröskereszt legjobb aktivistái részére pénteken rendezett ünnepségen elmondották, hogy a dunaujvárosi dolgozók a múlt esztendőben példamutatóan vettek részt az önkéntes véradó mozgalomban. minden korábbi esztendeinél több, összesen 1 400 liter vére segítették a rászorulókat. ennek kétharmadát a dunai vasmű dolgozói adták. a vasmű dolgozói között öt aranyjelvényes kiváló véradó van. négyen - köztük dr. radnai éva orvosnő, országgyűlési képviselő, akit a városban és a környéken választókerületében ismét jelöltek, - az aranyjelvényes kiváló véradó szervező kitüntetést kapták. /mti/

--

bb. 57. ivan basev sajtófogadása

t/fe/rj zs cz

1971. március 26.

ivan basev, a bolgár népköztársaság külügyminisztere pénteken délben, a külügyminisztérium dísz-téri vendégházában sajtófogadáson találkozott a magyar és a külföldi sajtó képviselőivel.

/folyt.köv./

14.50 rj

T61530

- 44 -

bb 57. / van basev

bb 57. / ivan basev2.folyt/ny

a miniszter a továbbiakban elmondotta: kormányuk megítélése szerint kedvezően fejlődnek a bolgár-magyar kapcsolatok. különösen az utóbbi években igen jelentősen, gyors ütemben fejlődött az együttműködés politikai, gazdasági, tudományos, műszaki és kulturális téren egyaránt. a két ország közötti árucseréfor-galom állandóan növekszik, struktúrája kedvezően változott meg, most olyan cikkeket cserélnek, amelyek korábban mindkét ország fejlett iparral rendelkező államokból importált. minden remény megvan arra, hogy a fejlődés tovább gyorsul és újabb eredményeket hoz. ezt elősegíti a két ország közötti kooperáció és szakosítás, ami nem egy esetben új elemekkel gazdagodik, köztük olyanokkal is, amelyek nemcsak a két ország viszonylatában, hanem a szocialista országok tekintetében is újnak minősíthetők. ezek között említette meg a bolgár-magyar vegyes vállalatok, mint az intraszmas, az agromas működését. a kapcsolatok új formái jelentkeznek a műszaki-tudományos együttműködésben és a közös beruházásokban is.

/folyt köv/

-45/a -

15.55/ny

M. K.

bb. 57. / Ivan basev... 1. folyt./rj

dr. bányász rezső, a külügyminisztérium sajtó főosztályának vezetője üdvözölte a minisztert, aki ezután az újságírók kérdéseire válaszolt, a bolgár népköztársaság külpolitikájáról szólva elmondotta, hogy célja a szocializmus építése feltételeinek biztosítása, s ezért kormányuk együttműködik mindenképp a szocialista országok kormányaival és más országok kormányaival a béke biztosítása, a fennálló nemzetközi feszültségek csökkentése, a vitás kérdések megoldása érdekében. ez a cél vezérli a szomszédos balkán-országokkal való kapcsolataiban is. kormányuk az utóbbi években jelentős erőfeszítéseket tett azért, hogy egyes balkáni országokkal fennállt vitás kérdéseket rendezzék, ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy görögországgal és törökországgal egyaránt kedvezően fejlődnek bulgária gazdasági, kereskedelmi, kulturális, idegenforgalmi kapcsolatai.

egy további kérdésre válaszolva a miniszter kijelentette, hogy bulgáriának a német szövetségi köztársasággal nincsenek kétoldalu, megdúsra váró rendezetlen kérdései. gazdasági kapcsolatuk élénk. a két ország kapcsolatainak politikai rendezése csak az általános európai helyzet összefüggésében történhet. mi a normalizálás mellett vagyunk - mondotta -, de olyan körülmények között, amikor figyelembe veszik az Európában kialakult realitásokat, így például nyugat-berlin státusát, a német demokratikus köztársaság nemzetközi jogi elismerését, csehszlovákia viszonylatában a müncheni egyezmény érvénytelenségének kérdését.

az európai biztonsági értekezlettel kapcsolatban utat arra: a konferencia gondolata a budapesti felhívás óta hosszú utat tett egyre jobban megerősödött, s ma már senki sem vitatja szükségességét és hasznosságát. az európai biztonsági konferencia gondolata az összes európai országot, kormányt és népet érinti. jelentős előrehaladás tapasztalható a tekintetben is, hogy mi legyen a konferencia formája, tartalma, napirendje, milyen módszerekkel dolgozzék. a helyzet megérett arra, hogy áttérjünk az európai biztonsági konferencia előkészítésének többoldalu szakaszára. a bolgár kormány támogatja ezt. utalt arra is, hogy egyes országok kormánya bizonyos feltételekhez kötik a konferencia megtartását. jómagam azonban optimista vagyok - mondotta a miniszter -, a nehézségeket leküzdhetjük, keresnünk kell ezeket az utakat, s már át lehet térni a konferencia többoldalu előkészítésére, amihez természetesen fejleszteni kell a kétoldalu kapcsolatokat.

/folyt.köv./

15.05 rj

KA 1530

bb 57. / Ivan Basev... 2. folyt./-ju

a kulturális kapcsolatokról szólva rámutatott: ezek is egyre élénkülnek, gazdagodnak. említésre méltó eredmények születtek a tudományos kapcsolatokban, az információ területén, s mind nagyobb számban lépnek a közönség elé egymás országaiban bolgár, illetve magyar művészek. kölcsönösen fejlődik az idegenforgalomban is. Ivan Basev végül a bolgár kommunista párt közelgő X. kongresszusának jelentőségéről szólt. /mti;

-. -

bb 59. vetik a lent a bakonyban

vid/kz-ju -cz

1971. március 26.

megélénkült a határ hazánk egyik lehidegebb mezőgazdasági területén a bakonyban is. a szállító és telejelőkészítő gépek mellé felsorakoztak a vetőgépek. a lennek, a környék legnépesebb ipari növényének magját szórják a földbe. a hűvös párás éghajlatu kötött talajú vidégen már évek óta kiváló 35-40 mázsis holdankénti hozamokat érnek el a közös gazdaságok, ebben az évben 4000 holdon termelik a fontos ipari növényt. /mti/

-. -

bb 60. ,, a szakma kiváló tanulója,, címért indított országos verseny eredménye - díjkiosztás miskolcon, győrtt és székesfehérvárott

ö vid/fm-ju -cz

1971. március 26.

pénteken miskolcon, a molnár béla ifjusági házban adták át a díjakat a ,, szakma kiváló tanulója,, és a tantárgyi verseny országos győztesének a kovács-, a járműlakatos-, valamint a mechanikai műszerész szakában, illetve az elektrotechnikai-, a kémiai-, és a fizikai tantárgyakban.

/ folyt. köv./

15.05/ju

-46-

NY 1510

bb 60. / ,, a szakma... 1. folyt./-ju

az ünnepségen résztvett főcse Lajos, a Kisz központi bizottságának titkára, Nagy Imre, munkaügyi miniszter helyettese, Tóth József, a szakszervezetek Borsod megyei tanácsának vezető titkára és Kovács Sándor, a megyei pártbizottság gazdaságpolitikai osztályának vezetője.

főcse Lajos ünnepi beszédében elmondotta, hogy hetvenegy szakmában tartott országos vetélkedőn csaknem százezer ipari tanuló vett részt.

Nagy Imre munkaügyi miniszter adta át a díjakat és jutalmakat az egyes szakmák és a tantárgyi verseny első három helyezettjének, illetve azok oktatóinak.

,, a szakma kiváló tanulója,, verseny első helyezettje lett a Kovács szakmában Rumi László és Kovács László, mindketten a Budapesti 400-as ipari tanulóintézet tanulója.

a járműlakatos szakma első díját Barkács László, a Szolnoki 605-ös intézet tanulója nyerte el.

a mechanikai műszerész szakma győztese Kovács Zoltán, a Budapesti 29-es ipari tanulóintézet növendéke lett.

a tantárgyi versenyben: az elektrotechnikában Kemecei András, a 33-as számú, a kémiában Sobják Vilmos, a 30-as számú, a fizikai vetélkedőben pedig Száki Attila, a 11-es számú Budapesti ipari tanulóintézet tanulója győztek.

x x x

pénteken győrtt a díjkiosztó ünnepséggel végét ért ,, a szakma kiváló tanulója,, címért indított országos verseny döntője az esztergályos és az általános lakatos szakmákban, 155 fiatal versenyzett két napon át az elméleti és gyakorlati feladatok megoldásában. a díjkiosztó ünnepségen, amelyen a győri 400-as számú szakmunkásképző intézet nagytermében tartották, - megjelent és beszédet mondott Buda István munkaügyi miniszterhelyettes, hangsúlyozta, hogy a most végző szakmunkástanulók olyan időben lépnek a munkapadok mellé, amikor a szakmunkás értékmérőjének a termelékeny munkát tekintik.

/ folyt. köv./

15.15/ju

-47-

NY 1510

bb 60. / ,, a szakma... 2. folyt./-ju

ezután illisz lászló, a kisz központi bizottságának titká-
ra adta át ,, a szakma kiváló tanulója,, jelvény és emlékplakett
arany,- ezüst- és bronzfokozatát, valamint az ezzel együttjáró
pénzjutalmakat. a fiatalok szakoktatóit külön díjazták és a
versenyben eredményt elért szakmunkásjelölteket külön meg jutal-
mazta a győri magyar vagon- és gépgyár is. a két vasas szakmá-
ban az esztergályosok közül varga lajos, a győri 400-as szak-
munkásképző intézet tanulója, az általános lakatos szakmában pe-
dig szabó Mihály, a 608-as kiskunfélegyházi intézet hallgatója
lett az első. a matematikai, szakrajzi és történelmi szaktárgyi
tanulmányi verseny résztvevői között 11 első díjat osztottak ki.

x x x ;

székesfehérvárott, a városi tanács nagytermében hirdették
ki az ács- állványozó, a szobafestő- mázoló, a rádió- és tévé-
szerelő, az elektronikai műszerész, valamint a mezőgazdasági gép-
szerelő szakmunkástanulók számára ,, a szakma kiváló tanulója,,
cím elnyeréséért indított országos verseny eredményeit. Kovács
Mihálynak, a székesfehérvári 320-as szakmunkástanuló intézet
igazgatójának megnyitó szavai után Tzank János, a kisz köz-
ponti bizottságának tagja köszöntötte a verseny résztvevőit,
győzteseit, majd Kozma L. Istvánné, a műm osztályvezetője
nyújtotta át a díjakat a győzteseknek.

a rádió- és televíziószerelők versenyében a székesfe-
hérvári 320-as szakmunkástanuló intézet legjobb növendékei
osztották az első három helyen. a legjobb rádió- és tévésze-
relő szakmunkástanulónak Kovács István bizonyult, a második
helyre Telkes Ágota, a harmadik helyre pedig Németh Gábor ke-
rült.

az elektronikai műszerészek versenyén az első Horváth End-
re, a budapesti 14. számú szakmunkásképző intézet tanulója, a
második Sziklai Károly, a székesfehérvári 320 sz. szakmunkás-
képző intézet növendéke, a harmadik pedig Szabó Ervin, a szé-
kesfehérvári 320-as intézet hallgatója lett.

/ folyt. köv./

15.25/ju

-48-

NA 1605

bb 60. / ,, a szakma... 3. folyt./-ju

az ács-állványozók versenyén Hajnacski Sándor és Horváth
Tibor, a székesfehérvári 323-as intézet tanulói bizonyultak a
legkiválóbbaknak. a második helyezést a debreceni Tancsics Zol-
tán és Erdős László szerezte meg, a harmadik helyre pedig Váli
Zoltán és Salga Imre soproni tanulók kerültek.

a szobafestő- mázoló versenyén a székesfehérvári 323-as
intézet növendékei vitték el a pálmát. a 2. első helyezést sza-
bó István, a másodikat Szalai József, a harmadikat pedig Mol-
nár Róbert érdemelte ki.

székesfehérvárott hirdették ki a vegyipari szakmák orszá-
gos versenyének eredményeit is. ezekben a versenyekben csak az
első helyezetteket díjazták. így a szerves vegyi anyaggyártó
szakmában Hollósi József, a balatonfüzdi 303-as szakmunkás-
képző intézet tanulója bizonyult a legjobbnak. a gyógyszer-
gyártó szakma kiváló tanulója Streiber László, a budapesti 6.-os
tanintézet növendéke lett. a nitrogénipari szakmunkástanulók
versenyén pedig Jók László, a miskolci 116-os szakmunkásképz-
ő intézet növendéke lett az első.

a mezőgazdasági gépszerelő szakmunkástanulók országos
versenyét seregélyesen rendezték meg. itt Nemes Károly, a se-
regélyesi 319.-es szakmunkásképző intézet növendéke lett a
szakma kiváló tanulója. a második helyezést Molnár Gyula, a
gyulai 613-as intézet növendéke szerezte meg, a harmadik hely-
re pedig Bálint Tibor, a makói 601-es intézet tanulója ke-
rült. /mti/

--

bb 64. nehézipari küldöttség utazott Irakba

k sz/tr/ny /-cz

1971. március 26.

Dr. Lévárdi Ferenc nehézipari miniszter vezetésével pénteken
küldöttség utazott az iraki köztársaságba a székelyi nehézipari-
és vegyipari miniszter meghívására. /mti/

--

15.40/ju

-49-

NA 1605

bb 61. bővítik a nyergesujfalui eternitgyárat - háromszorosára növelik a lemezgyártást

vid/kz/ny -cz

1971. március 26.

hosszabb ideig tartó mérlegelés és tanácskozás után eldöntötték, hogy a negyedik ötéves tervben nagymértékben bővítik a nyergesujfalui eternitgyárat. a zömében 60 éves berendezésekkel és technológiával dolgozó üzemben - amely az ország egyetlen eternitgyára - már nem tudják olyan mértékben növelni a kapacitást, mint ahogy azt a piaci igények megkívánják. ezért az ország jelentős importra szorul: a többi között olaszországból, romániából, ausztriából, a szovjetunióból, sőt még Indiából is vásárolunk eternit termékeket.

ebben az ötéves tervben korszerűsítik a nyergesujfalui üzemet és új lemezgyárat is építenek. a fejlesztési terv jóváhagyását alapos piackutatás előzte meg, s bevonták a tervezésbe még az eternit termékek vásárlóit is. így született az a terv, hogy a bővítéshez szükséges nyerslemezgyártó gépeket a szovjetunióból, a formázó, hullámosító és egyéb berendezéseket pedig tőkés importból szerezzék be. a gyár rekonstrukciója és az új lemezgyártó üzem létesítése körülbelül 600-650 millió forintba kerül, az összeg 67 százalékát vállalati erőforrásból, a többit pedig állami beruházásból fedezik. a karbantartó és villamos műhelyek, valamint más kisegítő létesítmények építését már az idén áprilisban megkezdik. az új gyártó csarnok alapozásához a jövő évben fognak hozzá és 1973 januárjában szerelik fel itt az első két gépsort. az új lemezgyártó gépekkel már 1973 második felében megkezdik az eternit lemezek gyártását. az utolsó gépegység üzembehelyezését 1974 végére tervezik.

a negyedik ötéves terv utolsó évében már teljes kapacitással dolgozik az új lemezgyár. mivel korszerű és nagyteljesítményű gépeket helyeznek üzembe, a jelenlegi munkástlétszámmal több mint háromszorosára növelhetik az eternitlemezek gyártását. míg 1970-ben 6.7 millió négyzetméter eternit lemezt készítettek, a bővítés befejezése után évi 22 millió négyzetmétert adnak a népgazdaságnak. ezzel a mennyiséggel már fedezni tudják a hazai igényeket. de nemcsak az eternit lemez ellátás oldódik meg ebben a tervperiódusban, hanem rövidesen több hazai eternit cső is kerül a piacra. selypen ugyanis új, nagyteljesítményű csőgyár építése áll befejezés előtt. ebben az új ipari létesítményben már az év közepén megkezdik a keresett eternit csövek gyártását.

/mtl/

-50-

NA 16¹⁰

bb 62. átadták az év első új lakásait orosz lányban

vid/kz/ny -cz

1971. március 26.

az idei első új lakásokat adták át pénteken az építők orosz lányban. a fiatal bányászvárosban ebben az évben december kivételével minden hónapban adnak át új háztömböket. az év végéig összesen 470 család költözhet korszerű, új lakásba. az építők elhatározták, hogy gyorsítják a munkát, s minden háztömböt a szerződésben előírtnál néhány héttel korábban adnak át rendeltetésének. orosz lányban tavaly ősszel kezdték meg a győri házgyári elemek alkalmazását. így az idén először költözhetnek a lakók házgyári lakásokba. /mtl/

-.-

bb 63. a transelektro kezdeményezése a kgst országok erősáramu iparának integrációjáért

1 sz/tr/ny -cz

1971. március 26.

május 3-tól 8-ig budapesten az erősáramu iparág a kgst integrációjáért címmel a transelektro magyar villamosági külkereskedelmi vállalat hét szocialista ország, 20 külkereskedelmi vállalatának részvételével kiállítást rendez. a kiállítás céljáról és programjáról adott tájékoztatást pénteken a vállalatnál a szocialista országok budapesti kereskedelmi képviselőinek vezetői részére rendezett fogadáson kozma miklós vezérigazgató helyettes.

sinke józsef, a transelektro vezérigazgatója a fogadás utáni sajtótájékoztatón elmondotta, hogy a vállalat idén ünnepli alapításának 15. évfordulóját. forgalma az elmúlt másfél évtized alatt tizenháromszorosára növekedett. a magyar gépipari kivitelnek csaknem hat százalékát képviseli a transelektro exportforgalma. 1970-ben a szocialista országokban 44 millió rubel, a tőkés országokba csaknem 14 millió dollár értékű árut szállított. a vállalat 82 ország kereskedelmi köreivel tart fenn rendszeres kapcsolatot és több mint 60 magyar iparvállalat termékeit értékesíti. a transelektro import-tevékenysége az exportnál is gyorsabban nőtt, 15 év alatt meghuszonhatszereződött.

/folyt köv/

-51-

NA 16¹¹

bb 63. / a transelektrofolyt/ny

a vállalat arra törekszik, hogy bővítse kapcsolatait a szocialista országokkal és elősegítse az erősáramu iparban kibontakozó integrációt. ezt a célt szolgálja a májusban sorra kerülő kiállítás, ahol elsősorban prospektusok, katalógusok, dokumentációs anyagok formájában kívánja tájékoztatni a magyar felhasználókat, ipari kereskedelmi szakembereket arról, milyen gyártmányokkal rendelkeznek a baráti országok, milyen újabb termékek importálhatók, és melyek gyártásában jöhetnek létre kooperációk, szakosítások, a szakmai filmek vetítésével, előadásokkal kiegészített kiállítás kapcsán tárgyalások kezdődnek majd arról, milyen együttműködés jöhet létre többek között a háztartási elektromos készülékek, légkondicionáló berendezések és az erősáramu ipar más termékének gyártásában. a jövőben megvalósítható például az elektromotorok gyártásának integrációja is. a kiállítás másik célja a közös fellépés, harmadik piacokon, erre már van néhány jó példa: a lengyel partnervállalatával együtt a transelektro közösen vett részt malaysiában építendő erőmű berendezéseinek vásárlására kiírt versenypályázaton és 4 szocialista ország vállalatai közösen tettek ajánlatot törökországi bánya- és erőmű komplexum berendezéseinek szállítására is. /mti/

..

bnt66. albérlő szálloda székesfehérvárott

vid/kz/ny -cz

1971. március 26.

egy millió forintos költséggel felújítja és albérlő szállodává alakítja át a fejér megyei ingatlankezelő vállalat a használaton kívüli székesfehérvári árpád szállót. 29 szobát alakít ki. a főző- és fürdőhelyiségek közösek lesznek: 3 bérlő használhat majd egy fürdőszobát és öt-hat főzhet egy-egy közös konyhában. minden szinten mosóhelyiséget alakítanak ki, ahol mosógép, centrifuga áll majd a lakók rendelkezésére. az albérlők szállodájába tanácsi kiutalással, ideiglenes bejelentővel lehet majd beköltözni. a nagyméretű butorozatlan szoba, valamint az összes szolgáltatások - víz, gáz, fűtés, villany stb - díja előreláthatóan 300.- forint körül lesz.

az albérlők szállodáját május 1-én adják át rendeltetésének./mti/

15.55/ny

-52-

NA 1520

bb 73. elutazott budapestről ivan basev bolgár külügyminiszter

t fe/mné-ju zs -cz

1971. március 26.

ivan basev, a bolgár népköztársaság külügyminisztere, - aki péter jános külügyminiszter meghívására ötnapos hivatalos látogatást tett magyarországon - felesége társaságában pénteken délután elutazott budapestről.

a ferihegyi repülőtéren bucsuztatásukra megjelent péter jános és felesége, gyenes andrás külügyminiszter-helyettes, roska istván, hazánk szófiai nagykövete és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott volt vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa. /mti/

..

bb 67. hírek a tanácsstag-jelölőgyűlésekről

ö vid/fm/ny -cz

1971. március 26.

befejeződtek a jelölőgyűlések karcagon - jelöltek a tanyavilágban

karcagon, a nagyunság legnépesebb városában pénteken befejeződtek a tanácsstag-jelölőgyűlések. az elmúlt napokban a választópolgárok tömegei vettek részt e fontos közéleti eseményeken, amelyeket mindenütt aktív közreműködés és vita jellemezett. a lezajlott hetven jelölőgyűlésen a több mint tizenhét ezer választásra jogosult állampolgár fele jelent meg, s legtöbb helyen a hazafias népfront jelöltjét fogadták el, de hat választókerületben kettős jölelésre került sor, sőt a 11. számú kerületben három személy jelölése mellett foglaltak állást: szatmári jános, disznós imre és kiss károly neve - mindhárman fizikai dolgozók - egyaránt felkerült a jelölőlistára.

karcagot nagy tanyavilág veszi körül, s több mint kétezer választásra jogosult személy lakik a város belterületétől távol. a külterületi jelölőgyűléseket a tsz-ek tanyaközpontjaiban, üzemegységeiben tartották szintén nagy érdeklődés közepette. a május 1. tsz tanyaközpontjában például a gyűlés népes hallgatósága a szövetkezet két fiatal tagja, mándi sándor és bérczi sándor jelölése mellett foglalt állást, akik mindketten becsületesen, szorgalmasan dolgoznak, törődnek a közösség ügyével, gondjaival, s méltók a bizalomra.

/folyt köv/

-53-

16.20/ny

NA 1625

bb 67. / hírek afolyt/ny

a város pedagógus-társadalmát többek között szabó andrás képviseli majd az április 25-1 választásokon. a kiváló szakfelügyelő, lelkes társadalmi munkás ezuttal negyedik alkalommal szerepel a jelölőlístán. a 14. számú választókerület lakói el-lenszavazat nélkül adták előzetes voksukat a szorgalmas, példamuató tanácstagra.

somogyban befejezéshez közelednek a tanácstag jelölőgyűlések

somogyban is a választópolgárok nagy érdeklődése és aktivitása közepette zajlanak a tanácstag jelölőgyűlések. eddig 3398 gyűlést tartottak, és 3201 választókerületben szavaztak bizalmat a hazafias népfront jelöltjének. 197 helyen éltek a több jelölt állításának lehetőségével: ezek közül mintegy tíz választókerületben jelöltek három személyt, akik egyforma eséllyel indulnak majd az április 25-1 választáson. a gyűléseken 10340 választópolgár szólalt fel, fejezte ki egyetértését a párt és a kormány politikájával, s kérte a leendő tanácstagokat a különféle problémák megoldására. a megyében egyébként március 29-én kerül sor az utolsó jelölőgyűlésre.

érdekes tanácstag jelölések székesfehérvárott

székesfehérvárott, a 37. 45. számú tanácsai választókerületben érdekes jelölésekre került sor. a ,, palotai,, városrészben a 37. kerületben a jelölőgyűlés részvevői nem fogadták el a hazafias népfront által javasolt két jelölt közül egyiket sem, harmadikat jelöltek müller jános, az ikarusz gépésztanikusa személyében, aki három ciklussal korábban a környék választói-nak bizalmából már tanácstag volt. a ,, kistelek,, városrészben, a 45. választókerületben a népfront új jelöltje mellé a jelenlegi tanácstagot is felvették a jelölőlístára, mert ujhelyi jános jelenlegi tanácstag munkájával is elégedettek voltak. a választás napján a kerület választói döntenek el: melyikük kerül be a városi népképviselői szervbe. /mti/

16.25/ny

-54-

MTI 6⁴⁰

bb 65. felülvizsgálják a polgári lőfegyvereket

1 sl/pá-ju 1e -cz

1971. március 26.

a belügyminiszter és a kohó- és gépipari miniszter együttes rendelete szerint április 1-től csak olyan polgári kézi lőfegyvereket lehet forgalomba hozni, amelyeket előzőleg a magyar kézilőfegyver-vizsgáló hivatal megvizsgált és próbabélyeggel látott el.

a közelmultban megalakult hivatal vezetője, dr. kovács zoltán elmondotta, hogy a kézilőfegyverek vizsgálatára eddig egy, a multszázad végén kibocsátott jogszabály volt érvényben. az utóbbi évtizedekben azonban gyakorlatilag csupán a gyártó üzem ellenőrizte a fegyvereket. a teljes biztonság megkivánja, hogy e fegyvereket forgalomba hozataluk előtt - ugyanugy mint a gépkocsikat a rendszám-tábla kiadása előtt - külön műszaki vizsgálatnak vessék alá, s a sikeres vizsgálatot próbabélyeggel jelezzék. a rendelkezés a hagyományos lőfegyvereken, mint például a vadászpuskákon kívül az építőiparban használt szegbelövő és a vágóhidakon az állatok kábítására rendszeresített lőszerkezetekre is kiterjed.

a már forgalomban levő polgári kézi lőfegyvereket is fokozatosan - 1972. december 31-ig - megvizsgálják. ennek időpontjáról az érdekelteket értesítik. /mti/

--

bb 69. súlyos balesetet okozott a szabálytalan rakodás

1 hi/tr-ju zs -cz

1971. március 26.

a 1x. kerületi mihalkovics utca 12 előtt egy kisgyermek átszaladt az uttesten, egy tehergépkocsi előtt, amelynek vezetője a gázolás megelőzésére hirtelen fékezett. a gépkocsi szabálytalanul rögzített rakománya a hirtelen fékezés következtében megbillent, s a teherautó utasait a kocsi aljához nyomta. a baleset következtében kari lászló, 53 éves kőműves és szedlák jeno, 33 éves tetőfedő, budapesti lakosok súlyosan megsérültek, kórházba szállították őket. /mti/

--

16.20/ju

-55-

MTI 6⁴⁰

bb 70. a kék fény nyomán: elfogták a dunaharaszti betörés tettesét
1 hi/tr-ju zs -cz 1971. március 26.

a kék fény március 18-i adásában a rendőrség ismeretlen bűnöző elfogásához kérte a lakosság segítségét: január 22-án hamis kulccsal behatoltak heyn györgy dunaharaszti lakos lakásába, s az egyik szekrényből mintegy 200.000 forint értékű aranytárgyat loptak el. a széleskörű nyomozás során a pest megyei rendőrfőkapitányság a lakosság segítségével március 23-án elfogta kosztor sándorné 44 éves, többszörösen büntetett előéletű, foglalkozás nélküli miskolci lakost. kosztorné a kihallgatás során beismer-
te pest, békés, tolna és komárom megye területén, magánszemélyek kárára, 32 rendbeli álkulcsos lopás elkövetését is. a pest megyei rendőrfőkapitányság kosztor sándornét előzetes letartóztatásba helyezte és ügyében folytatja a vizsgálatot. /mti/

L⁴
bb 74. szófia baseva,
fe-ju pá -cz

1971. március 26.

a bolgár külügyminiszter felesége - gyenes andrásné, roska istvánné és bogdanova asszony társaságában - pénteken délelőtti megtekintette a budapesti divatszalon tavaszi-nyári divatkollekciónak bemutatóját a gundel étteremben. /mti/

bb 68. elhunyt székely ernő,
fk-ju zs -cz

1971. március 26.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése március 29-én, 13.30 órakor, rákoskeresztúr, kozma utca 6. sz. alatt lesz.

v. kerületi pártbizottság. /mti/

16.30/ju

-56-

NA-16⁴⁰

bb 71. szép eredmények a hazai izotópkutatásban és termelésben
t ms/tr/ny zs -cz 1971. március 26.

pénteken a magyar tudományos akadémia izotóp intézetében dr. földiák gábor igazgató, a kémiai tudományok doktora és dr. veres árpád igazgatóhelyettes, a fizikai tudományok doktora az intézet vezető munkatársaival együtt tájékoztatta az újságírókat a 12 éve fennálló intézetnek a legutóbbi évben elért fejlődéséről és további terveiről.

az izotópok hazai alkalmazásáról elmondták, hogy az ipari alkalmazásban meghaladtuk az európai átlagot. egyedül az ugynevezett rádiográfias vizsgáló eljárás nem tudott még széles körben gyökeret verni, pedig ez a korszerű módszer nagymértékben elősegítené, gazdaságossá és gyorsabbá tenné a hegesztések, varratok, öntvények vizsgálatát.

igen kiterjedt az izotópok orvosi és tudományos alkalmazása. kilencven kórházban és klinikán körülbelül 30 féle, részben vizsgálatra, részben gyógyításra alkalmas izotópkészítményt használnak.

több izotópos eljárást ma már rutinszerűen alkalmaznak a mezőgazdaságban.

az intézet izotóptermelése 1970-ben 17.5, exportja 37 százalékkal haladta meg az előző évit. még nagyobb arányban nőtt a népgazdaságot közvetlenül szolgáló munka. az intézetben készített, rádióaktív izotópokkal jelzett szerves vegyületek termelési értéke és az ipari mérés-technikai eszközök termelése egyaránt 25 százalékkal növekedett egy év alatt.

az orvostudományban és a tudományos kutatómunkában használt izotópok termelését jelentősen növelte az intézet eredményes kutatómunkája. főként a rádióaktív fémkomplexek kidolgozását, biológiailag aktív vegyületek, peptidek szintetizálását lehet ezen a téren említeni. az iridium 192-es izotóp hazai előállítását - ugyancsak az elmúlt év eredménye - előreláthatólag segít majd behozni a rádiográfias módszerek alkalmazásában, elterjesztésében fennálló elmaradást. az elmúlt év eredményei közé sorolhatjuk még a c 14-es szénizotóp és a trícium előállítását. a további kutatómunkában nagy figyelmet szentelnek olyan jelzett vegyületek előállításának, amelyek a hormonhatású peptidek és különböző növényvédőszeres kutatásában fontosak. egy másik ilyen kutatási irány a vérnyomást szabályozó angiotensin nevű hormon előállítását igyekeznek elősegíteni.
/folylt köv/ -57-

16.40/ny

NA-16⁴⁰

bb 71. / szép eredmények.....folyt/ny

az intézet további munkájában, főleg a népgazdaság távlati terveihez kíván alkalmazkodni, ezenkívül célprogramok révén közvetlenül is kapcsolódik a népgazdasági tevékenységhez. feladatának tartja a korszerű izotópmódszerek alkalmazásának elterjesztését, ezt azonban nem célnak, hanem csak egyik fontos eszköznek tekinti a népgazdaság, a tudományos kutatás, az egészségügy előtt álló feladatok megoldásában. /mti/

--

bb 72. új szovjet altató-berendezések sajtóbemutatója

1 nn/gg/ny zs cz

1971. március 26.

különleges, nagyhatású új szovjet altató-készüléket mutatnak be péntek délután a sajtó képviselőinek a kutvölgyi uti központi állami kórházban. a kisméretű apparátus egyaránt hasznos segédeszköz lehet az ideggyógyászatnak, belgyógyászatnak, sebészetnek, sőt a bőrgyógyászatnak is. elsősorban a krónikus alvási rendellenességek megszüntetésében játszik nagy szerepet, de gyógyító hatása megnyilvánul a műtéti utókezelésnél, a fájdalom, a kezdeti gyomorfekély, s bizonyos ekcémák kezelésében is. a moszkvai elektromos orvosi készülékek gyáranak terméke, amelyet az orvosi műszerügyi intézet előzetesen a gyakorlatban is kipróbált, teljesen balesetmentes mind a kezelőorvos, mind a beteg számára. az „elektroszon”, elnevezésű készülékcsalád kis áramerősségű, alacsony frekvenciájú áramimpulzusokkal kelt ritmikus ingereket az agykéregben, s ezzel idéz elő pihentető alvást.

az altatással gyógyító új készülék bemutatója része annak a sorozatnak, amelyet a medicor vállalat és az omker rendez a szovjet orvosi műszerek, gyógyászati berendezések ismertetésére. /mti/

--

-58-

16.45/ny

NA 16^{ny}

bb 75. megkezdte munkáját az ételmezési dolgozók szakszervezetének 43. kongresszusa

t jf/pá-ju 1e acz

1971. március 26.

pénteken a szakszervezet gorkij fasori székházának dísztermében megkezdte munkáját az ételmezési dolgozók szakszervezetének 43. kongresszusa, amelyen 170 ezer szervezett munkás és alkalmazott képviselőjében 310 küldött vett részt. a tanácskozáson megjelent jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja a kb osztályvezetője, dr. dimény imre mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter virizlay gyula, a szot titkára, gyenes andrás kltügyminiszter helyettes, dr. lenárt lajos mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszterhelyettes és ibrahim dakhar, ételmezési-, dohány- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének titkára.

dr. dabrónaki gyula elnöki megnyitója után kökény istván, az édosz titkára a szakszervezeti választások vitáiban elhangzott észrevételekre, ajánlásokra épülő szóbeli beszámolóval egészítette ki a központi vezetőség írásos jelentését.

a központi vezetőség megállapította, hogy az ételmezési ipar az elmúlt öt évben - a tervezettnek megfelelően - egyharmadával növelte a termelést. ennek következtében lenyegesen megjavult a belföldi ellátás, és fokozódott az ételmezésgazdaság exportja is, amely a teljes kivitel több mint 30 százalékát teszi ki. a iii. ötéves terv időszakában az ételmezézipari dolgozók átlagbére mintegy 27 százalékkal nőtt.

a iv. ötéves terv az ételmezésszerkezet és élvezeti cikkek fogyasztásának további 28-30 százalékos fokozását irányozta elő. a tervidőszakban csökkentik az ételmezésszerkezet ellátás idényszerűségét és fokozzák az állati fehérjét és vitamint tartalmazó ételmezésszerkezet gyártását. ez elsősorban a baromfi-, a hú-, a tej- és a tartósítóiipar fejlesztését kívánja meg. a háztartási munka és a második műszak könnyítésére a következő években az ételmezésszerkezet egyre nagyobb részét korszerű csomagolásban és konyhakész állapotban hozzák forgalomba. mindez nagy erőfeszítéseket követel az ételmezésszerkezet ipari üzemektől.

/ folyt. köv./

16.45/ju

-59-

NA 16^{ny}

bb 75. / megkezdte munkáját... 1. folyt./-ju

ezzel kapcsolatban kökény István elmondta, hogy a tervidőszakban minden eddigénél többet, 17,5 milliárd forintot költenek az élelmiszeripar fejlesztésére. hangsúlyozta: csak az olyan beruházásokat célszerű támogatni, amelyek a leghatékonyabban segítik a lakosság ellátásának javítását és az üzemek társadalmilag is indokolt szociális fejlesztését. felhívta a mem és az iparvezetés figyelmét az élelmiszeripar tárolási, szállítási és rakodási gondjaira, valamint arra, hogy a kívántnál lassabban gépesítik a nehéz fizikai munkát.

szólt arról, hogy az élelmiszeriparban az átlagosnál jobban elhasználódott az állóeszköz-állomány, elavult a z üzemek és a gépek egyrésze. a nyereségből képződő fejlesztési alap azonban nem biztosít elegendő saját anyagi forrást az új beruházásokra, főként azért, mert az élelmiszeripari vállalatok ugynevezett ármozgási lehetőségeit, - például a felvásárlási és a fogyasztási árakat - szorú határok között tartják. a szakszervezet központi vezetősége - amely rendszeresen foglalkozik ezekkel a problémákkal - úgy látja, hogy az ipar fejlesztésének lehetősége sok tekintetben elmarad a jogos társadalmi igényektől, és tartani kell attól, hogy egyes területeken állandósul a kapacitás hiány, ami az ellátásnál is éreztetheti hatását, a központi vezetőség ezért - egyebek között - javasolta, hogy a vállalatok vezetői nagyon gondos mérlegelés alapján szervezzék meg az állóeszközök és a munkerő felhasználását.

az élelmiszeripar fejlesztése - amint a beszámoló hangsúlyozta - komplex feladatot jelent: együtt kell járnia a jobb munkára ösztönző, az adott lehetőségeket figyelembe vevő helyes bérpolitikával, a szociális és kulturális ellátás javításával.

a beszámoló után a számvizsgáló bizottság jelentését hallgatta meg a kongresszus, majd megkezdődött a vita a beszámoló és a határozati javaslat felett.

Jakab Sándor, a központi bizottság üdvözlését tolmácsolta a kongresszusnak és méltatta a nagymultu szakszervezet tevékenységét. hangsúlyozta, hogy a szakszervezeti mozgalomban egyre inkább ki kell domborodnia a szakmai jellegnek, az iparágak speciális gondjainak, ez végeredményben, a z egységes szakszervezeti mozgalom közös érdekeit szolgálja.

/ folyt. köv./

16.50/ju

-60-

M 1700

bb 75. / megkezdte munkáját... 2. folyt./-ju

a kongresszuson dr. Dabronaki Gyula, az édosz elnöke félévsszázados szakszervezeti tagságuk alkalmából hat aktivistának kitüntető oklevelet adott át.

a kongresszus részt vevői táviratot intéztek az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségéhez; ebben tiltakozásukat fejezték ki az indokina háboru kiterjesztése ellen és a magyar élelmiszeripari dolgozók támogatásáról biztosították indokina népeit a nemzeti függetlenségért, a z amerikai betolakodók ellen vívott harcukban.

az édosz kongresszusa szombaton folytatja munkáját. /mti/

--

bb 78. nemzetközi tudományos tanácskozás a nagy októberi szocialista forradalom történetéről

t ms/gk-ju zs la

1971. március 26.

pénteken a magyar tudományos akadémián megkezdte kétnapos tanácskozását a nagy októberi szocialista forradalom történetével foglalkozó nemzetközi témabizottság. az ülésen kilenc szocialista ország tudományos akadémiáinak 19 képviselője vett részt, köztük 1.1. minc akadémikus, a nemzetközi témabizottság elnöke.

Métrai László akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia filozófiai és történettudományi osztálya elnökének megnyitó beszéde után az egyes szocialista akadémiák képviselői beszámoltak az elmúlt években a közös téma alapján országokban folytatott kutató munkáról. ezután elhatározták, hogy a nagy októberi szocialista forradalom és hatása tárgykörben nemzetközi tanulmánykötet adnak ki orosz nyelven. a tanácskozás szombaton jegyzőkönyv aláírásával ér véget. /mti/

--

17.00/ju

-61-

M 1710

bb 76. a fogyasztási szövetkezetek negyedszázados jubileuma -
az oft ünnepi tanácsulése

1 ol/tné/ny ie -cz

1971. március 26.

huszonöt éve annak, hogy tömeges méreteket öltve, országos jellegűvé vált a fogyasztási szövetkezetek mozgalma, s megalakult a földművesszövetkezetek országos központja. a jubileum alkalmából az általános fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa pénteken ünnepi ülést tartott az újvárosháza nagytermében, ahol a szövetség első kongresszusa is ülésezett 1949-ben.

az ünnepi tanácsulésen résztvett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára; szurdi istván belkereskedelmi miniszter; erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, rév lajos, az okisz elnöke, ligeti lászló, a kpvdz főtitkára, s ott voltak az ünnepeken a szövetkezeti mozgalom régi harcosai. szabó istván a termelőségmozgalmak országos tanácsának elnöke

ráczy gyula, a munkásmozgalom régi harcosa, a szövetség elnökségének tagja üdvözölte a megjelenteket, majd dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke megemlékező beszédben méltatta a szocializmust építő szövetkezeti mozgalom negyedszázados fejlődését. utalt arra, hogy 1946 januárjában, a szövetkezetek 310 küldötte létréhozta magyarországot első, valóban demokratikus szövetkezeti szövetségi szervét: a földművesszövetkezetek országos központját. a fok a különféle termelési ágakat támogatta szaktanácsaival és biztosította a tagszövetkezetek működésének folyamoságát. 1947-ben megalakult az országos egységes szövetkezeti központ, a moszk, majd 1949-ben új központi szerv született, a szövetség. életrehívásával lezárult a szövetkezeti mozgalom úgynevezett hőskorszaka.

molnár frigyos hangsúlyozta, hogy - különösen az utóbbi esztendőkből - nagy fellendülés következett be a mozgalomban; az új gazdasági mechanizmus demokratikusabb alapokra helyezte a szövetkezetek működését, a legteljesebb önkormányzatot, az önálló vállalatszerű tevékenységet biztosította számukra. a ma már egyenesvonalú fejlődésnek az mszmp marxista-leninista politikája, a korszerű szövetkezetpolitikai elvek szabják a helyes irányt. kifejezést adott annak a meggyőződésének, hogy érdemes volt dolgozni; a szövetkezők népünk szocialista életének formálódását segítették és segítik munkájukkal. ez a mozgalom részese annak a történelmi harcoknak, fejlődésnek, amely hazánkban az elmúlt negyedszázadban végbement, része van a győzelemben is, abban, hogy a párt vezetésével a munkásosztály megteremtette hatalmát és szövetségét a parasztsággal, népünk progresszív erőivel.

/folyt köv/
17.10/ny

-62-

M 1720

bb 76. / a fogyasztásifolyt/ny

része van a lenini szövetkezeti eszme magyarországi elterjedésében és diadalában is. a szövetkezeti mozgalom az új fellendülés időszakában, vállalva egész társadalmunkkal nagy népi, nemzeti célunk: a szocializmus teljes győzelmén munkálkodik.

az ünnepi tanácsulésen felszólaft nyers rezső is, aki a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának szivélyes jó kívánságait tolmácsolta az ünnepi ülés résztvevőinek, általuk a szövetkezők széles táborának. méltatta a fogyasztási szövetkezeteknek a szocializmust építő munkában betöltött szerepét, s azokat az elévülhetetlen érdemeket, amelyeket a mozgalom utörői és élénjárói az ország fejlődésében, ezen belül a hazai szövetkezeti mozgalom fejlesztésében szereztek. beszélt arról is, hogy ma tisztázottabbak a szövetkezeti kérdések, mint régebben voltak. szétosztásban vannak a szövetkezetekhez fűződő utópisztikus elképzelések, ma a szövetkezet kollektív szocialista vállalkozás, a szocializmus építésében a részt véve fejti ki tevékenységét a kereskedelemben, a mezőgazdaságban a szolgáltatásban, az iparban egyaránt. a mozgalom milliók szükségleteit elégíti ki. a szövetkezet a szocialista demokrácia megvalósításának egyik eszköze. ebből következik, hogy a magyar szövetkezeti mozgalom, a munkásosztály érdekeinek is megfelel.

a továbbiakban arról szólt: ez a mozgalom teszi igazán nyilvánvalóvá, hogy a parasztság nem maradi, haladó törekvéseihez, csupán szövetségesekre van szüksége. hazánkban a munkás-paraszt összefogásnak is szerve a szövetkezet, de ugyanugy a munkás paraszt és értelmiség összefogásáé is. egyik bizonyítéka annak, hogy a kétkezi dolgozóknak szükségük van a szellem embeireivel való együttműködésre, akár csak a mindennapi kenyérre. végezetül nyers rezső további sikereket kívánt a jubiláló mozgalom résztvevőinek szocialista építő munkájuk során.

a tanácsulés elnökének indítványára a jubileum alkalmából emléklakettet nyújtottak át nyers rezsőnek, aki maga is résztvett és vesz a szövetkezeti mozgalom építésében, régebben mint a szövetség elnökhelyettese, majd elnöke, jelenleg pedig mint az oft tagja. emléklakettet juttatnak el fehér lajoshoz, a politikai bizottság tagjához, a kormány elnökhelyetteséhez is, aki szintén részt vett és vesz a szövetkezeti mozgalom irányításában, jelenleg mint az mszmp kb szövetkezetpolitikai munka közösségének vezetője.

a negyedszázados jubileum és hazánk felszabadulásának közelgő évfordulója alkalmából 94-en kapták meg a kiváló szövetkezeti munkáért kitüntető jelvényt, amelyből néhányat a helyszínen nyújtott át dr. molnár frigyos. /mti/

17.15/ny

-63-

M 1720

L
bb 79. e m b a r g ó: 19 óráig!

közlemény ivan basevnek, a bolgár népköztársaság külügyminiszterének magyarországi látogatásáról

-ju z s l a

1971. március 26.

péter jánosnak, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására 1971. március 22-26 között hivatalos baráti látogatást tett magyarországon ivan basev, a bolgár népköztársaság külügyminisztere.

a bolgár külügyminiszter magyarországi tartozkodása során fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és fock jeno, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

ivan basev és kísérete megismerkedett budapest nevezetességeivel, meglátogatta az ikarusz gyárat, baranya megyei látogatása során koszorút helyezett el aharkányi bolgár hősi emlékműnél, megtekintette a siklósi katonai emlékmúzeumot.

a két külügyminiszter hivatalos megbeszélésein magyar részről gyenes andrás külügyminiszterhelyettes, roska istván, a magyar népköztársaság szófiai nagykövete, oláh józsef, dr. bányász rezső és matusek tivadar, a külügyminisztérium főosztályvezetői, valamint rényi rezső bolgár referens; bolgár részről vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, nikoláj mincev, a bolgár külügyminisztérium főosztályvezetője, hriszto ivanov főosztályvezetőhelyettes és georgi pangelov, a bolgár külügyminisztérium magyar referense vett részt.

a külügyminiszterek véleményét cseréltek a legfontosabb nemzetközi kérdésekről, értékelték a kétoldalu kapcsolatok helyzetét és fejlesztési lehetőségeit.

megelégedéssel állapították meg, hogy az 1969-ben megújított magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés szellemében, a szocialista internacionalizmus elvei alapján évről-évre erősödik és elmélyül a két nép hagyományos barátsága, politikai, gazdasági és kulturális együttműködése. jelentős, kedvező lehetőségek nyílnak a kétoldalu kapcsolatok továbbfejlesztésére a szocialista integráció keretében, a kooperáció, a szakosítás - különösen az ipari együttműködés és a távlati tervek egyeztetése - területén.

/ folyt. köv./

17.15/ju

-64-

M 17³⁰

bb 79. / közlemény... 1. folyt./-ju

a miniszterek nagy figyelmet fordítottak a kulturális és tudományos csere kérdéseire. közös egyetértéssel keresik az együttműködés kiszélesítésének új formáit.

figyelembe véve a turizmus jelentőségét a két nép kölcsönös megismerésében és barátságának elmélyítésében, a felek erőfeszítéseket tesznek a turistakapcsolatok szélesítésére.

a két külügyminiszter megállapodott abban, hogy megvizsgálják a magyar-bolgár konzuli egyezmény megkötésének szükségességét.

hangsúlyozták: a két ország teljesen azonos nézeteket vall a szocialista országok együttműködése, a varsói szerződés erősítése, a kgst tagországok gazdasági integrációjának továbbfejlesztése kérdésében.

a nemzetközi helyzet áttekintése során különös figyelemmel foglalkoztak az európai biztonság ügyével. teljesen egyhangzóan állapították meg: egyre több európai ország fogadja el és egyre népszerűbb az a terv, hogy az európai biztonsági és együttműködési értekezletet - egyes nyugati vezető körök által felállított mesterséges akadályok ellenére is - minden előfeltétel nélkül, mielőbb összehívják. kifejezték készségüket, hogy a varsói szerződés tagállamainak legutóbbi bukaresti külügyminiszteri találkozásán elfogadott határozatok szellemében közreműködnek az érdekelt országokkal a biztonsági értekezlet előkészítésének meggyorsítása érdekében.

a két külügyminiszter egyetértett abban, hogy a szovjetunió és a német szövetségi köztársaság, valamint a lengyel népköztársaság és a német szövetségi köztársaság között aláírt szerződések az európai biztonság és enyhülés érdekeit szolgálják. ez ellen lépnek fel azok az erők, amelyek a német szövetségi köztársaságban és azon kívül is e szerződések ratifikálását igyekeznek meggátolni.

a külügyminiszterek elítélték a német demokratikus köztársaság ellen megnyilvánuló diszkrimináció minden formáját. kifejezték meggyőződésüket, hogy a német demokratikus köztársasággal való diplomáciai kapcsolatok normalizálása azon országok részéről, amelyek az ndk-val viszonyukat még nem rendezték, továbbá az ndk felvétele az ensz-be és más nemzetközi szervezetekbe, megfelelő az országok közötti egyenrangú együttműködés általánosan elfogadott elveinek.

/ folyt. köv./

17.17/ju

-65-

M 17⁴⁰

bb 79. / közlemény... 2. folyt./-ju

hangsúlyozták, hogy a velük szomszédos országok, mind a közép-európai, mind a balkán-félszigeten lévő államok irányában folytatott politikájuk célja a jó együttműködés biztosítása. a magyar népköztársaság jelentősnek tartja a bolgár népköztársaság erőfeszítéseit annak érdekében, hogy a balkán-félsziget a béke, a biztonság, a jószomszédi együttműködés övezetévé váljék. a bolgár népköztársaság magasra értékeli a magyar népköztársaság erőfeszítéseit, amelyeket a béke megerősítésére és az együttműködés fejlesztésére tesz közép-európában.

a külügyminiszterek aggodalmukat fejezték ki amiatt, hogy az egyesült államok agressziójának kambodzsára, laosra történő kiszélesítése és a vdk bombázásának felújítása tovább élezzi a délkelet-ázsiai helyzetet, s ezek komoly mértékben veszélyeztetik a világ békéjét. ismételten hangoztatták, hogy országaik teljes támogatást nyújtanak a vietnami népnek, a kambodzsai és laoszi haladó erőknek az imperializmus ellen folytatott igazságos harcukhoz.

a külügyminiszterek megvitatták a közel-keleten kialakult helyzetet. kifejezték szolidaritásukat az arab népekkel, köztük a palesztinai néppel, melyek az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért folytatnak igazságos harcot. kijelentették: mindkét ország erőfeszítéseket tesz a kérdés politikai megoldása, a biztonsági tanács 1967. november 22-án hozott határozatának maradéktalan végrehajtása, mindenekelőtt az izraeli csapatoknak a megszállt arab területekről történő kivonása érdekében.

a megbeszélések szívélyes, baráti légkörben folytak és megerősítették a két fél teljes nézetazonosságát a megvitatott kérdésekben. eredményesen járultak hozzá minden téren a magyar népköztársaság és a bolgár népköztársaság további együttműködésének fejlesztéséhez.

ivan basev hivatalos, baráti látogatásra hívta meg péter jánost, aki a meghívást örömmel elfogadta.

budapest, 1971. március 26.

/mt1/

--

17.30/ju

-66-

MA 17.45

bb 77. befejeződött a brit műszaki hét - a filmnapot megismétlik
t sb/gg/ny 1e la 1971. március 26.

a technika házában pénteken tartották a 111. brit műszaki hét filmnapját, amelyen 15 tudományos és műszaki filmet mutattak be a legújabb angol kutatásokról, a korszerű technológiai módszerekről és az automatizálásról. a filmnappal és a pénteken elhangzott utolsó nyolc előadással befejeződött a műszaki hét, amelynek keretében csaknem ötezer magyar szakember hallgatta meg a programban előirányzott 58 előadást.

h.w. sturdy, a brit kereskedelmi és iparügyi minisztérium osztályvezetője, a műszaki hét igazgatója megállapította, hogy a nagyszabású találkozón részt vevő 60 brit cég képviselői nagyon hasznosnak és eredményesnek értékelik e műszaki programot, mert jelentősen hozzájárult a magyar és a brit vállalatok kapcsolatainak kiszélesítéséhez. csaknem tízezer tekintették meg a brit cégek kiállításait és különösen nagy érdeklődés nyilvánult meg a filnapon bemutatott műszaki-tudományos filmek iránt. ezért március 31-én a technika házában változatlan programmal megismétlik a filmnapot, s a mtesz közreműködésével áprilisban az ország öt nagy iparvárosában is brit filmnapot tartanak. /mt1/

bb 80. vályi péter és bondor józsef fogadta a jugoszláv urbanisztikai küldöttség vezetőjét

1 sb/tr/ny 1e la

1971. március 26.

a magyar-jugoszláv urbanisztikai és területrendezési állandó bizottság második ülészaka alkalmából vályi péter pénzügyminiszter pénteken fogadta braniszlav krszticset, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács / kormány / urbanisztikai és területrendezési bizottságának elnökhelyettesét, a közös albizottság jugoszláv tagozatának elnökét, akit elkísért e találkozóra magyar partnere, szilágyi lajos építésügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes, az albizottság magyar tagozatának elnöke. ott volt géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete is.

ugyancsak pénteken fogadta braniszlav krszticset bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. /mt1/

17.35/ny

-67-

MA 17.45

bb 81. vasárnap hajnalban geofizikai mérések az üllői uton

1 sz/gg/ny ie la

1971. március 26.

március 28-án, vasárnap hajnalban 2 és 5 óra között a geofizikai intézet a népliget termálkutfurások előkészítésére az üllői uton, a ferihegyi gyorsforgalmi út elágazása és a calvin tér között méréseket végez. emiatt többszöri alkalommal 5-10 percig lezárják az utat a forgalom elől. az intézet kéri a járművezetőket, hogy ebben az időpontban az utvonalat kerüljék el. /mti/

--

bb 82. algériában is megemlékeztek a bartók évfordulóról

tr/ny zs la

1971. március 26.

az algériai rádió francia nyelvű programja a „regards sur la musique”, rovatban sugározta a ~~koncert~~ kiállítóteremben megnyitott bartók kiállítás ünnepélyes megnyitóját, djelloul gelles zeneigazgató emlékbeszédét, továbbá az almási lászló és koté lászló magyar művészpáros bartók koncertjét, amely a megnyitás alkalmából hangzott el a koncertteremben. /mti/

--

bb 83. a színházi világnap a rádióban

1 nn/gg/ny zs la

1971. március 26.

rendhagyó időben, vasárnap délután helyett szombaton jelentkezik ezúttal a színházi magazin. az időpont-változás oka: a műsört a színházi világnap eseményeihez igazítják. pablo neruda köszöntőjét a mikrofon előtt tolnay klári olvassa fel. ezt svédországi beszámoló követi csengery judit tollából. ebben többek között a neves filmrendező, író ingmar bergman is megszólal, akinek egyik hangjátékát nemsokára nálunk is bemutatják.

a tekintélyes „dialog”, című lengyel színház szaklap neves kritikusa, jan klossowicz is szót kap, aki azért látogatott a közel múltban magyarországra, hogy a baráti országok dramaturgiájának lengyel színházi fesztiváljára keressen magyar szindarabot. a továbbiakban jan klossowicz azt is megindokolja, miért éppen illyés gyula „tiszták”, című drámájára esett a választás.

festőművész, bakallár józsef kalauzolja a japán színjátszás kulisszái között a színházi album kedvelőit, s interjút hallgatunk ichimurával, a neves keleti színművésszel. moszkvából földvári géza riportja közvetítésével a cigányszínház életét, a folklór elemekben bővelkedő zenés produkciók otthonát ismerhetjük meg. /mti/

17.45/ny

--
-68-

MA 17⁰⁰

bb 84. a 8. országos szinkronfilmszemle harmadik napja

vid/fm/ny la

1971. március 26.

a 8. országos szinkronfilmszemle harmadik napján pénteken folytatták a mozi- és tv-filmek vetítését a debreceni apolló illetve művész moziban. a mozifilmek közül a „hétyszer hét”, című olasz, a „mr. zero három élete”, című angol és a „romeó és julia”, című olasz filmet láthatta a közönség, a tv-re szinkronizált filmek kategóriájában pedig a „találkoztam boldog cigányokkal is”, című jugoszláv, az „v. frank”, című nyugatnémet és a „legénylakás”, című amerikai alkotást vetítették.

a szinkronszemlén részvevő alkotóművészek délelőtt rövid pihenőt tartottak. a külföldi - szovjet, lengyel és ndk-beli vendégek hortobágyi kiránduláson vettek részt, a magyar művészek pedig látogatást tettek a debreceni biogal gyógyszergyárban, a ruhagyárban és a konzervgyárban.

délután a művész mozi klubjában művész-közönség találkozót rendeztek, amelyen résztvett lengyel erzsi, nagy anna, horváth pál, molnár tibor, miklósi györgy, szabó gyula, tyll attila és zentheferenc.

a késő délutáni órákban a „szevasz vera”, című magyar film lengyel-, és az „egy szerelem három éjszakája”, című ugyancsak magyar film német nyelvre szinkronizált változatát vetítették, s utána megbeszélésen vettek részt a szinkronalkotók. /mti/

--

bb 85. fock jenő fogadta v.j. pavlov szovjet nagykövetet

pá/ny la

1971. március 26.

fock jenő, a forradalmi munkás- paraszt kormány elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta vlagyimir jakovlevics pavlovot, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

17.50/nö

--
-69-

MA 17⁰⁰

bb 86. dr. randé jeno,

pöju la

1971. március 26.

a magyar népköztársaság libiába is akkreditált nagykövete átadta megbízólevelét ~~moamer-el kadhafi~~ ezredesnek, a libiai arab köztársaság forradalmi parancsnoki tanácsának elnökének. /mti/

--

bb. 87. dr. réczei lászló

pá/ju/e la

1971. március 26.

nagykövet a luxemburgi külügyminiszter jelenlétében átadta megbízólevelét luxemburg nagyhercegének. /mti/

--

bb. 88. folytatta munkáját a nemzetközi zenetudományi konferencia

t fe/gk/e zs la

1971. március 26.

a nemzetközi zenetudományi konferencia pénteken folytatta munkáját a hotel duna intercontinental kongresszusi termében. az elnöklő halsey stevens amerikai professzor elsőknek ivan martinov szovjet professzornak adta meg a szót, aki „néhány gondolat bartókról,„ címmel tartotta meg előadását. ezt követően demény jános „bartók találkozása adyval,„ i. nyesztyev szovjet professzor „prokofjev és bartók,„ dr. erik tawaststjerna finn professzor „párhuzamok sibelius és bartók zenejében,„ bónis ferenc „bartók és a verbunkos,„ ujfalussy józsef „közös réteg bartók és kodály művészetében,„ molnár antal „az új kelet-európai zene jelentősége,„ és breuer jános „a kortárs magyar zeneszerzés bartók útján,„ című előadása hangzott el.

ezután kerekasztal-vitával folytatódott a konferencia.

x x x

/felhasználható: 19.00 órától!/
--

a tanácskozás résztvevői este az állami operaházban megtekintették bartók színpadi műveit - a fából faragott királyfit, a csodálatos mandarint és a kékszakállu herceg várát. /mti/

--

17.47/ju

-70-

M 18¹⁰

bb 89. az unesco zenei tanácsa moszkvában tartja kongresszusát - végetért a végrehajtó bizottság budapesti tanácskozása

t fe/tr-ju zs la

1971. március 26.

az unesco zenei csúcsszerve, a nemzetközi zenei tanács /cim/ végrehajtó bizottsága - a bartók ünnepség keretében - budapesten tartotta kétnapos tanácskozását. a pénteken végetért ülésen elhatározták, hogy a legközelebbi közgyűlést és kongresszust októberre hívják össze a szovjetunió fővárosában. „a népek hagyományos zenei kultúrája és a mai zenei gyakorlat,„ című témát hat szekcióban vitatják majd meg. a moszkvai kongresszusra több magyar előadót hívtak meg. /mti/

--

bb 90. a „mandragóra,„ kaposvári bemutatója

vid-ju mf la

1971. március 26.

a kaposvári csiky gergely színházban pénteken bemutatták machiavelli „mandragóra,„ című vígjátékát. a darabot zsámbéki gábor rendezte. a főszerepeket szabó ildikó és kardos gábor alakította. /mti/

--

bb 91. mai magyar iparművészet, - kiállítás dunaujvárosban

vid/fm-ju la

1971. március 26.

„mai magyar iparművészet,„ címmel pénteken kiállítás nyílt dunaujvárosban, a képcsarnok vállalat vasmű-
uti kiállítási termében. a kiállítást palfalviné csaszka ilona dunaujvárosi grafikusművész nyitotta meg. /mti/

--

18.00/ju

-71-

M 18¹⁰

bb 43. megkezdődött a közlekedési3.folyt/ny

t kf/gk/ny 1e la

1971. március 26.

a vitában felszólt Németh Károly, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, aki a központi bizottság nevében szívélyesen üdvözölte a tanácskozás résztvevőit s a közlekedés valamennyi dolgozóját; köszönetét fejezte ki a nehéz körülmények közötti helytállásukért, társadalmi felelősségről tanuskodó munkájukért. Külön köszöntötte a szakszervezeti mozgalom megjelent veteránjait, akik a küzdelem évtizedek után most jóleső érzéssel állapíthatják meg, hogy munkájuk nem volt hiábavaló.

a továbbiakban a szakszervezeti mozgalom szerepéről szólva rámutatott, hogy a párt egyetért a szakszervezetek politikájával, tevékenységével, amellyel betöltik hivatásukat. a szakszervezet munkáját semmiféle más szervezet nem végezheti el, sajátos felelőssége van a szocializmus építésében. megállapította, hogy a magyar szakszervezetek növekvő társadalmi súlya és szerepe itthon, aktív részvétele a nemzetközi szakszervezeti mozgalomban szerves összefüggésben van a párt politikájával. a szakszervezeteknek a szocializmus körülményei között is következetesen kell képviselniük a dolgozók érdekeit, védeniük törvényes jogait, segíteniük kell mindennapi problémáik megoldásában. a magyar szakszervezetek gyakorlatában meghonosodott jó módszer - amely a szót és a kormány rendszeres eszmecseréiben, tárgyalásaiban ölt testet - követésre méltó a gazdasági és a szakszervezeti vezetés más, alsó szintjein is.

kiemelte, hogy a kongresszus helyesen határozta meg a szakszervezet feladatát: a lehetőségeken belül mindent el kell követni a közlekedési és szállítási dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítása érdekében. egyetértett a kongresszusnak azzal az állásfoglalásával, amely szerint mielőbb el kell érni, hogy a gépjárművezetőket szakmunkásnak ismerjék el.

foglalkozott a budapesti pártbizottság első titkára a fővárosi közlekedés problémájával, amely - mint hangsúlyozta - országos gond, közvetlenül a lakásprobléma után következik. budapesti tömegközlekedésének javítása olyan fontos társadalmi és politikai feladat, amelynek megoldásáért minden lehetőséget el kell követni.
/folyt köv/

-72-

18.25/ny

NA 1840

bb 43. / megkezdődöttfolyt/ny

az üzemi demokráciáról szólva egyetértett a központi vezetés beszámolójával abban: téves felfogás, hogy a kétkezi dolgozó nem tud érdemben beleszólni az üzem, a közösség munkájába. helyes a szakszervezet célkitűzése, hogy az üzemi demokrácia fejlesztésére több energiát kell fordítani. céltudatos munkával el kell érni, hogy minden munkás gazdának, nélkülözhetetlennek érze magát, s minden vezető a dolgozók ellenőrzése mellett, velük egyetértésben tevékenykedjék. a szocialista és az üzemi demokrácia kérdéséhez hozzá tartozik a jogok gyakorlása is, amelynek alapja azonban csak a becsülettel elvégzett munka lehet. ha igaz, hogy az egyes ember a közösséget formálja - és ez igaz -, akkor az üzemi demokrácia érvényesülését mielőbb közgyűggyé kell fejleszteni.

végül sok sikert kívánt a kongresszus további munkájához és a határozatok megvalósításához.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének 28. kongresszusa szombaton reggel a vitával folytatódik. /mt1/

-.-

bb 92. fogytán volt a tüzelője - megállásra kényszerítette a szénszállító vonatokat

vid/fm-ju la

1971. március 26.

fogytán volt a tüzelője főnagy Béla, 37 éves bicskei rakodómunkásnak, s ahelyett, hogy a tüzép-kirendeltséget kereste volna fel, elhatározta, hogy a lakásaelőtt haladó szénszállító vonatokról szerez utánpótlást. bizarr tervet dolgozott ki a szénszerzésre: kifundálta, hogy ha átköti a vasuti jelzőberendezést, oly módon, hogy az pirosat mutasson, a tilos jelzés hirtelen fékezésre, megállásra készíti majd a vonatokat, ennek következtében pedig jónéhány darab szén kipotyog a vagonokból. ezeket csak össze kell szedni, s máris megoldódik a tüzelőprobléma.

hozzá is látott tervének megvalósításához: egy rézhuzallal átkötötte a jelzőberendezést - és mivel a kötés nem volt szakszerű - a jelző váltakozva hol piros, hol sárga fényt mutatott. a villogó berendezés hirtelen fékezésre, majd megállásra készített több vonatot. szerencsére ez feltűnt a más egyik műszerészének is, megvizsgálta a berendezést, felfedezte az átkötést és helyreállította a jelzőt.

/ folyt. köv./

18,45/ju

-73-

NA 18^{re}

bb 92. / fogytán volt ... 1. folyt./-ju

fónagy béla ötletéről a bíróság nem volt elragadtatva, s a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa a védelem fellebbezését elutasítva, jóváhagyta a bicskei járásbíróság ítéletét: a vasuti közlekedés biztonsága elleni büntetért egy évi szabadságvesztésre ítélte a z ,, élelmes,, tüzelőbeszerzőt. /mti/

--

bb 93. két évi szabadságvesztésre ítélték a szabadegyházi gyujtoga-
tót

vid/fm-ju la

1971. március 26.

különváltan élt feleségétől falusi ferenc 29 éves szabad-
egyházi lakos. gyermekük az asszonynál maradt. a feleség család-
ja - a rossz viszonyra tekintettel - több alkalommal meggátol-
ta a gyermek meglátogatását.

falusi ezért tavaly szeptember 20-án elhatározta, hogy
bosszút áll az asszony családján: felgyújtja a házat, amelyben
öt család - többek között feleségé is - lakott. az éjszakai
órákban ittas állapotban meggyújtotta a ház melletti szalma-
kazalt, majd a ,, többit,, a szélre és a lángokra bízta.
ezután, mint aki jól végezte dolgát, hazatért lakására. a ka-
zal pillanatok alatt elégett, s a tűz martaléka lett a mellette
lévő disznóól is a benne lévő állatokkal. mielőtt azonban a
lángol a lakóépületet is elérhették volna, szerencsére észre-
vették a tüzet, kihívták a tűzoltókat, s így a tűz ,, csak,,
20.000 forint kárt okozott.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa köz-
veszély okozásáért két évi szabadságvesztésre ítélte a gyujtoga-
tót. /mti/

--

18.45/ju

-74-

MA 18⁴⁵

bb 94. időjárásjelentés

gk-ju la

1971. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. március 26-án,
pénteken este:

felhős, esős idő

várható időjárás szombat estig:

mársékelt, időnként megélénkülő délnyugati, nyugati
szél. a nappali fölmelegedés nyugaton kissé erősödik. vár-
ható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 10 fok körül.
/mti/

--

bb 95. arbuzov ősbemutató a katona józsef színházban

t sző/fk-ju la

1971. március 26.

pénteken este nagy sikerrel mutatták be a budapesti ka-
tona józsef színházban arbuzov: az arbát meséi című vígjátékot.
a darabot elbert jános fordította, és a fiatal babarczy
lászló állította színpadra. a dizlettervezés bakó józsef, a
jelmeztervezés pedig schaffer judit munkája. a főbb szerepek-
ben bessenyi ferenc, császár angela, rajz jános, szabó kálmán,
benedek miklós és horkai jános mutatkozott be. /mti/

--

bb 96. kabaré-premier a vidám színpadon

t sző/fk-ju la

1971. március 26.

pénteken új politikai kabaré premierjét tartották meg
a révay utcai vidám színpadon ,, pénz beszél,, címmel. a két-
részes kabaré szerzői: kaposy miklós, peterdi pál, radványi er-
vin, romhányi józsef és szántó jeno. konferansziéként a régen
nem szerepelt brachfeld siegfried mutatkozott be nagy sikerrel.
a főbb szerepeket kazal lászló, alfonsó, kabos lászló, kibédy
erwin, lorán lenke, csala zsuzsa és verebély iván játssza/
a darab rendezője: kalmár tiber. /mti/

--

19.07/ju

-75-

MA 19³⁰

bb 97. a „fáklyaláng,, békéscsabai bemutatója

vid/fm-ju la

1971. március 26.

a békéscsabai jókai színházban pénteken mutatták illyés gyula „fáklyaláng,, című drámáját. a főbb szerepeket simon györgy, szoboszlai sándor, demeter hedvig, kovács lajos, lenyel jános és cserényi béla alakította. a darabot sándor jános rendezte, a díszleteket langmár andrás - mint vendég-, a jelmezeket pedig székely piroska - mint vendég - tervezte. /mti/

--

bb 98. ady endre - emlékest székesfehérvárott

vid/fm-ju la

1971. március 26.

pénteken a székesfehérvári velinszky lászló könyvtárban ady endre-emlékestet rendeztek süttő irén és egressy istván előadóművészek közreműködésével az „értől az óceánig,, címmel pálmái kálmán irodalomtörténész tartott előadást nagy költőnk munkásságáról, majd az előadóművészek tolmácsolták a legszebb arykölteményeket. /mti/

--

bb 100. jeanne-marie darré hangversenye szekszárdon

vid/fm-ju la

1971. március 26.

jeanne-marie darré, a hazánkban vendégszereplő francia zongoraművésznő pénteken este a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban adott hangversenyt. műsorában chopin, bartók-, debussy- és paganini - liszt művek szerepeltek. /mti/

--

19.15/ju

-76-

N^o 19²⁰

bb 99. darvas józsef „pityang,, című vígjátékának ősbemutatója miskolcon

vid/fm/ny

la

1971. március 26.

pénteken mutatta be a miskolci nemzeti színház darvas józsef „pityang,, című vígjátékát. az ősbemutatón megjelent a szerző is.

a „pityang,, szatirikus hangvételű vígjáték, és ebben a műfajban az író első alkotása. a darabot darvas józsef a színház felkérésére írta. bemutatása része annak a programnak, amellyel a miskolci színház a közönségnek a vígjátékok iránti igényét kívánja kielégíteni.

az idén a miskolci színház három vígjáték ősbemutatóját vette tervbe. ezek közül az egyik darvas józsef most bemutatott darabja, egyúttal pedig az évad végén miskolcon, első alkalommal megrendezendő vígjáték-fesztivál egyik „versenydarabja,, is. erre a fesztiválra a miskolcra kívül még két budapesti és két vidéki színházat hívnak meg - ugyancsak - új magyar vígjátékok bemutatására.

a szerzőt, darvas józsefet a miskolci közönség jól ismeri. a „kormos ég,, és a „hajnali tűz,, című drámájának ősbemutatóját is miskolcon rendezték meg, és hasonlóképpen a „térkép nem található,, című drámáját is miskolcon mutatták be először. a felszabadulás után először ugyancsak a miskolci színházban került színre a „szakadék,, című drámája is.

a „pityang,, főbb szerepeit paláncz ferenc, máthé éva, fehér tiber, vajda lászló és kopetty lia színművészek alakítják. /mti/

--

bb 101. negyven éves

gk/ny la

1971. március 26.

a ho si minh dolgozó ifjúsági szövetség. az évforduló alkalmából a kisz kb táviratban üdvözölte vietnami testvérszervezetét. /mti/

--

19.120/ny

-77-

N^o 19²⁰

bb 102. kgst munkacsoport ülés budapesten

pá/ny 1e la

1971. március 26.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága göngyöleg és csomagolási munkacsoportjának budapesten tartott 11. ülése pénteken befejeződött. az ülésen eszmecserét folytattak a göngyölegek és csomagolóanyagok gyártásának szakosításáról. megtárgyalták a korszerű csomagoló anyagok kérdéseivel foglalkozó koordinációs központ létrehozásáról szóló egyezménytervezetet is. a záró jegyzőkönyv ünnepélyes aláírásánál jelen volt dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes./mti/

--

bb 103. a szabványok korszerűsítése

i tf/gk/ny la

1971. március 26.

volt a témája annak a tanácskozásnak, amelyet pénteken tartottak a magyar szabványügyi hivatalban a minisztériumok, főhatóságok, illetőleg a minőségvizsgáló és ellenőrző szervek szabványosítással foglalkozó vezetői és szakemberei. a szabványok és korszerűsítésük jelentőségét aláhúzza az a tény -, állapították meg a tanácskozáson - hogy meghatározó szerepük van a legfontosabb termékek árával és minőségével összefüggésben, továbbá az állami szabványok fontos eszközei a minőségellenőrzésnek, alkalmazásukkal gazdaságosabbá tehető a termelés, emelhető a termékek műszaki színvonala. a szabványok korszerűsítése - amint dr. Olajos József, a magyar szabványügyi hivatal elnöke kifejtette - közvetlen hatással van mind a termelésre, mind a fogyasztói érdekvédelemre, s a nemzetközi szabványosításban való közreműködésük is fokozott jelentőséget kap azáltal, hogy szélesebben vannak hazánk kereskedelmi kapcsolatai.

/mti/

--

19.45/ny

-78-

M-190

vege

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 356-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1971. március 27.

bb. 1. április 4-re készül az ország - diszkvilágítás, zászlófelvonás, koszoruzások, fiatalok nagygyűlése, gazdag kulturális műsor a felszabadulás 26. évfordulója alkalmából

i szö-pr/fk/e hi cz

1971. március 27.

hagyományos ünnepélyességgel köszönti az ország az idén is felszabadulásunk évfordulóját. április 4-re fellobogózzák a lakóépületeket, nemzeti színű és vörös zászlókkal ékesítik a központi tereket, a felszabadulási évfordulót üdvözlő feliratokkal, színes dekorációkkal díszítik a középületek és a fontosabb állami intézmények homlokzatát.

budapesten a felszabadulási ünnep egyik látványossága lesz az esti diszkvilágítás: nagy fényerejű reflektorokkal világítják majd meg a főváros központi épületeit, műemlékeit, a duna-hidakat, valamint a gellérthegyi felszabadulási emlékművet és a felvonulás téri lenin-szobrot. hagyomány már az ünnepélyes zászlófelvonás is. az évforduló előestéjén, április 3-án, 18 órakor ünnepi külsőségek között, katonai tiszteletadással vonják fel az állami zászlót az országház előtti kosuth Lajos téren, a gellérthegyen pedig 17 órakor a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a munkásmozgalom vörös zászlaját. április 4-én délután, az országház előtt, az állami zászlónál zenés őrségváltás lesz, miközben a gellérthegyen felállított lövegek ösztüzzel köszöntik a felszabadulás ünnepét. az őrségváltás után honvédenekar szórakoztatja az esemény nézőközönségét. /a budapesti helyőrség-parancsnokság kéri a főváros lakosságát, hogy április 4-én, 11 óra 45 perctől, 12 óra 15 percig a citadella környékén, továbbá a sánc utca, a tigris utca, az alagút utca és a duna-part által határolt körzetben nyissák ki az épületek ablakait./

az ünnepi megemlékezések már pénteken megkezdődnek: a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a magyar fegyveres erők nevében megkoszorúzzák azoknak a román, lengyel, angol és amerikai katonáknak síremlékeit, akik életüket áldozták a hazánk felszabadulásáért vívott harcokban. elhelyezik a kegyelet virágait harkányban a bolgár és pécsenti a jugoszláv hősök emlékművén is. szombaton délelőtt a szabadság-téri szovjet hősi emlékműnél és a hősök terén a magyar szocialista munkáspárt, a forradalmi munkás-paraszt kormány, valamint a hazafias népfront országos tanácsa rendez koszoruzási ünnepséget.

/folyt.köv./

- 1 -

M